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Declaraţiile primului ministru. 
Arad, 16 August. 

Primul ministru, Ladislau Lukács a ară
tat ieri la Aiud prea multa condescendenţă 
alegătorilor săi: nu s'a ridicat cu nimic dea
supra nivelului lor intelectual, care — după 
cum se ştie — se menţine. în regiunile cele 
mai inferioare ale intelectualismului maghiar 
în Ardeal. 

întreg discursul e o copie, — prea palidă 
şi ea — a scrisorilor deschise şi a articolelor 
de polemică scrise în timpul din urmă de 
contele Tisza. Preşedintele consiliului n'a a-
dus nici un accent de viaţă în apatia gene
rală şi adâncă ce stăpâneşte azi deopotrivă 
toate cercurile politice. Situaţia a rămas şi 
după declaraţiile lui de ieri tot atât de nelă
murită, viitorul tot atât de dodonic, aproape 
enigmatic ca şi înainte. Primul ministru s'a 
mărginit să résume înc'odată evenimentele 
dela începutul verii, cercând să justifice ati
tudinea guvernului faţă de opoziţie şi decli
nând orice răspundere pentru viitor. Aceiaş 

argumentaţie răsuflată, aceiaş rabulistică 
prea puţin complicată şi resistentă. 

A spus, că dacă guvernul a distrus pentru 
o clipă, într'o situaţie de supremă necesitate, 
litera regulamentului intern al camerii, a reu
şit în schimb să salveze esenţa, spiritul re
gulamentului, având în sprijinul producerei 
sale şi dispoziţiunile articolului de lege IV din 
1848. Obstrucţia a păzit la rândul ei sfinţenia 
literei şi nu s'a conformat spiritului, cobo
rând parlamentarismul ungar în prăpastia 
anarhiei. 

Pentru atitudinea corifeilor opoziţiei a 

avut cuvinte de ironie, numindu-i simpli ac
tori, cari n'au nici un titlu pentru simpatia 
opiniei publice. A pus apoi în perspectivă le
giferarea faimosului paragraf, în baza căruia 
deputaţii recalcitranţi pot să fie în viitor lip
siţi de mandat. Aceasta ca o supremă ame
ninţare la adresa opoziţiei. 

Intre condiţiile unei soluţii pacinice, che
stiunile de ordin personal — a spus Lukács 
— sunt cele din urmă. Atât el, cât şi ceilalţi 
colegi ai lui sunt gata să se dea la o parte 
şi să-şi subordonne persoanele intereselor ge
nerale ale naţiunei". A zugrăvit apoi o ima
gine trandafirie pentru funcţionarii statului, 
pentru preoţi şi pentru învăţători, o imagine 
înşelătoare plină de răscunoscutele făgăduinţi 
corumpătoare. Aceasta nălucă frumoasă n'a 
fost fixata însă la nici o distanţă în timp, ră
mânând ca iloţii acestui stat cu pretenţii mo
derniste să alunge şi mai departe sprinţara 
vedenie a unei sorţi mai bune. Făgăduinţele 
lui Lukács nu sunt în stare să galvanizeze 
conştiinţele atât de îngenunchiate de mizerie. 

De încheiere a încercat Lukács în discur
sul său să înalţe diapazonul, să deştepte un 
interes mai viu şi în acest scop a ţinut, fi
reşte, să facă declaraţii referitoare la refor
ma electorală. Dar nici în acest punct n'a iz
butit să aducă vre-o lămurire, s'a mărginit 
la indicaţii vagi, can complică şi mai mult in
tenţiile inefabile ale guvernului. A spus că 
„intenţiile tuturora" sunt de acord în dorinţa 
ca cele mai apropiate alegeri să se facă în 
cadrele noii legi electorale. Guvernul va mer
ge până la „hotarele cele mai îndepărtate 
cu putinţă" şi va griji ca „interesele cele mai 
vitale ale ţării" să nu fie primejduite prin 
noua reformă. Va face totuş un ,,pas mare" 

înainte, dupăce Ungaria a rămas în ce pri
veşte sistemul ei electoral prea mult în urma 
altor state. Proiectele guvernului însă, ,,n'au 
fost trecute încă prin toate retortele nece
sare" şi în consecinţă, Lukács n'a putut să 
facă declaraţii mai pozitive şi mai lămuri
toare. Se va pune grija principală pentru 
censul intelectual, votarea va fi secretă, dar 
numai unde nu se primejduesc interesele ideii 
de stat, şi se va face probabil după nota
riate, adoptându-se principiului de centralizării. 

In altă parte a ziarului dăm şi mai amă
nunţit această parte din discursul primului 
ministru, aici ne mărginim la conţinutul esen
ţial al declaraţiilor, pentru ca să se învede
reze deplin, că Lukács n'a spus nimic nou 
şi că în punctul reformei electorale proiec
tele tuturor partidelor ungureşti sunt aproape 
congruente, distanţa dintre noi şi ele rămâ
nând aceiaş. 

, In mijlocul unui străvechiu ţinut românesc, 
în preajma Munţilor Apuseni, primul ministru 
al Ungariei n'a simţit nici un îndemn să dea 
o dovadă, cât de palidă, de grija ce ar tre
bui să simtă pentru soarta unui mare colţ de 
ţară. Aspiraţiile milioanelor, în sânul cărora 
îşi are şi primul ministru origina, nu pot să 
găsească nici un răsunet în preocupaţiile lui 
şi el face cu multă desinvoltură pe salvatorul 
şi aderentul celui mai criminal pseudocon-
stituţionalism al continentului. 

Dar poate şi împrejurarea, că a renunţat 
să se mândrească cu cele mai nouă trofee 
smulse Romei spre umilirea acestui ţinut, con
stitue pentru conştiinţa primului ministru un 
merit. El a rămas însă ceeace îl ştiam şi pâ
nă acum: un obscuroid al contelui Tisza şi 

Fantome balzaciene. 
De Adrian Corbul. 

Am avut neaşteptata surpriză să văd mis-
cându-se în faţa mea silueta îndurerată a lui 
Moş Goriot. L'am văzut şi pe ambiţiosul Ras-
tigmac, pe formidabilul Vautrin, pe sceleratul 
Joseph Bridon, pe grotescul şi teribilul Nucingen. 
Şi pe lângă ei, au mai apărut alte zece persona
gii din Comedia umană, cu tipurile şi gesturile 
lor, cu zîmbetele şi grimasele lor familiare, cu 
îmbrăcămintele lor, întocmai aşa cum li-a creat 
Balzac în fantasttca-i 'lume balzaciană, o lume 
complectă şi deosebită de cea care ne încon
joară dar care, clasată aparte, nu constitue mai 
puţin o societate reală, de care suntem nevoiţi 
să ţinem socoteală în cugetul şi în visele noa-
tfe. 

Ám văzut dar o parte din această lume năs
cută din creerii celui mai prodigios romancier 
al omenirei. Am recunoscut fiecare personaj care 
a defilat pe dinainte-mi, desfăcându-se din lun
gul cortegiu de balzacian. Şi am tresărit la ve
derea acestor îiguri suave ori convulsionate de 
patimi extraordinare. Toate virtuţile, toate în
drăznelile, toate maniile lor mi-au revenit in 
minte. Am retrăit întreaga lor viaţă, întretăiată 
de incidentele ei intime, de sbuciumele, de bucu
riile ei, aşa precum ni Ie-a sugerat Balzac cu 
halucinanta Iui putere de evocare. Şi când 
am părăsit sala de unde mi s'a oferit acest ciudat 

spectacol, m'am simţit istovit trupeşte de încor
darea cu care urmărisem în gând toate evolu
ţiile sufleteşti ale eroilor balzacieni, ale căror 
fantome mi-au apărut timp de câteva minute pe 
cadranul 'luminos al cinematografului. 

Societatea amicilor iui Balzac a avut de 
data asta, întru proslăvirea marelui om, o idee 
demnă de el. Pe zi ce trece cultul faţă de scrii
tor devine tot mai ferbinte în Franţa. Câte mani
festări de admiraţie de vre-o câţiva ani încoace! 
Editarea operelor balzaciene în zeci de ediţii 
populare, amenajarea muzeului Balzac pe înă'l-
ţrmi'le dela Passy, "m casa aşa de impresionantă 
şi de misterioasă unde a trăit romancierul, crea
rea Societăţii amicilor lui Balzac, conferinţele 
şi serbările bi-anuaie cari au loc regulat la Paris, 
în strada Raymond — toate aceste pioase orga
nizări readuc fără încetare în memorie, ad
miţând că l'am putea uita vre-odată. Dar dintre 
toate glorificările active şi pasive ale lui Bal
zac, nici una nu-mi pare mai originală, mai 
pitorească, mai vie, ca proiectarea eroilor balza
cieni pe cearşaful aib şi clar al magicului cine
matograf. 

Deocamdată, aceste reprezentaţiuni -nu sunt 
publice, ci au Ioc în casa dlui de Raymont, eru
ditul şi ferventul balzacian. Şi nie nu cred ca 
ele să devină publice aşa de curînd. Spectaco
lele lumei balzaciene aşa cum au fost ele con
cepute şi executate, nu sunt făcute pentru pu
blicul cel mare. Cea dintâi condiţiune a specta
torului, pentru a gusta pe deplin, aceste admi- ' 

rabile şedinţe, este de a fi un bun cunoscător 
al lumei create de ilustrul romancier. Un profan 
ar înţelege foarte puţin viziunile scurte şi di
verse ale personagiilor balzaciene, aşa cum ni-au 
apărut. 

Scopul acestor spectacole de cinematograf 
este de a da o înfăţişare cuasi-reală, nemuri
torilor eroi pe cari admiratorii lui Balzac îi cu
nosc aşa de bine şi cari trăiesc în sufletul no
stru cu o atât de mare intensitate. O siluetă, un 
interior balzacian rechiamă în mintea noastră 
un întreg cortegiu de împrejurări şi de aven
turi ale personagiilor lui Balzac. Şi fiindcă ro
mancierul a creat o societate cu moravurile şi 
decorurile ei speciale, cu pasiunile şi îmbrăcă-
mintele ei, Societatea amicilor lui Balzac s'a 
gândit că o reconstituire vizibilă a lumei bal
zaciene, ar fi mijlocul cel mai bun de a com
plecta în spiritul nostru existenţa miraculoasă 
a eroilor lui Balzac. 

De aceea, nu am asistat Ia vre-una din acele 
drame cinematografice atât de banale şi atât 
de respândite în ziua de azi, la vre-una din acele 
drame scoasă bunăoară dintr'un roman de Bal
zac şi căreia autorii ei, ca s'o facă interesantă 
pentru public, i-ar fi dat o acţiune unitară cu 
început şi cu sfârşit, mutilând, intervertind în 
cele mai multe cazuri textul, concepţia origi
nală a autorului, cu un prost gust criminal. Nu, 
în casa ospitalieră a dlui de Raymont, nu am 
văzut din fericire aşa ceva. Ci spectacolul a fost 
cu mult mai interesant şi mai evocator, un spec-
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t a ra însemnele puterii suntem siguri că spec
trul lui t r anspa ren t ar r ă m â n e nebăgat în 

seamă. P e bolta aspiraţi i lor panmagh ia re 
dominează o s ingură măr ime, o s ingură stea 
preves t i toare de dezas t re : e s teaua contelui 
Tisza. In jurul ei se desenează azi rotaţ iunea 
fatală a politicei guvernamenta le şi cât de 
sinistră e lucirea ei! Se va pierde înghiţi tă 
de cele dintâi raze ale zilei şi ziua nu poate 
să mai întârzie mult. 

Pent ru moment situaţia e înăbuşi tă de 
aceiaş nes iguranţă , — darea de seamă a pr i 
mului ministru a r ămas un evenimen* ue im
portanţă secundară. Ea a confirmat, cel 
mult, o veche convingere a noas t r ă : actualii 
reprezentanţ i ai politicei ungureşti nu se vor 
pute;» împrieteni niciodată cu gândul unei re
forme electorale democrat ice , în senzul nobil 
al cuvântului . Ei vor iuca şi în viitor aceiaş 
rol frivol, — ori care dintre ei s'ar perinda 
la putere — îmbătaţ i de iluzia, că în cele 
din urmă vor reuşi să b raveze progresul so
cial, oprind pasul vremii şi s tatornicind pen
tru vecie dominaţ iunea claselor reac ţ ionare 
şovine. Deşa r tă iluzie, deşar te s i răduinţ i ! 

Persecuţii fără sfârşit. Prevedeam dela în
ceput, că lupta noastră în contra atentatului 
îndreptat împotriva bisericei gr. catolice ro
mâneşti va pretinde multe şi mari jertfe ro
mâneşti. Dar totodată eram siguri şi despre 
aceea, că nu se va găsi nimeni între noi pe 
care să-1 poată înfrica răcnetele hienelor spur
cate cari clăţănindu-şi colţii fioroşi se apropie 
de noi voind să sfăşie bucăţele de carne din 
corpul nostru, şi, că, încălziţi la flacăra iubirei 
de neam Românii adevăraţi , cu durere în su
flet pentru soarta neamului şi a legii lor, cu cu
raj vor merge înainte prin ploaia de săgeţi a 
duşmanului şi mai bucuros vor cădea răniţi pe 
câmpul de luptă decât să privească cu braţele 
încrucişate cum duşmanul îşi înfige drapelul 
pe fortăreaţa noastră. Intre aceşti ostaşi vred
nici şi credincioşi drapelului naţional se nu
mără şi protopopul greco-catolic d. Ilie Câm
pean, din Săcuime, despre care ziarul „Világ" 
din Budapesta între altele scrie următoarele: 

„Iarăşi a fost descoperit un agitator naţio
nalist. Agitatorul se chiamă Ilie Câmpeanu, 
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tacol de o originalitate şi de o puritate artistică, 
care a făcut cea mai adâncă impresie asupra 
noastră a tuturora. 

In ochii noştri au apărut în viziuni repezi, 
instantanee, tablouri scurte, singulare detaşate 
din operile lui Balzac. O curte searbădă, spre 
pildă, împrejmuită de un zid vechiu şi ruinat, 
acoperit cu muşchiu. In fundul ei, o casă şubredă, 
jumătate han, jumătate locuinţă burghezeaseă. 
in curte, pe o bancă de piatră, un tânăr palid 
şi fin îp costumul pitoresc dela 1 8 3 0 , ascultă 
cu un interes plin de oroare, cuvintele pe cari 
i le şopteşte la urechi un bărbat ca de vre-o 
patruzeci de ani, cu un tors atletic, cu figura 
energică şi hotărîtă, urît, interesant, neliniştitor. 
Şi în vreme ce el vorbeşte, tot avântând distrat 
o bâtă respectabilă, tânărul său însoţitor face 
un semn cu mâna, ca şi cum ar fi voit să go
nească um demon ispitotor. Iar noi cei din sală 
am înţeles. Un murmur de interes arzător a 
răsunat în juru-mi. „Dar sunt Vautrin şi Rastig-
nac în curtea mamei Vauquer!" am exclamat cu 
toţii. Şi era intr 'adevăr faimoasă scenă de is
pită din nemuritorul Moş Goriot! 

L'am văzut apoi şi -pe îndureratul erou al 
celebrului roman, pe bietul, pe sfărîmatul Goriot, 
rătăcind ca o umbră pe străbuna rue Saint-Jac-
o.ues, într'un amurg. Câte senzaţii, câte amintiri, 
câte gânduri n'a răscolit în mine acel spectru 
gârbovit, cu părul cărunt, cu mersul greoi, în
trevăzut timp de câteva clipe într'un decor real, 
în decorul său familiar, pe pânza luminată a ci-

starea lui civilă: protopop greco-catolic. El a 
preda; Tedincioşilor din Luerin o „Declara-
ţiune" în care aceştia cu iscălitura lor protes
tează în contra episcopiei ungureşti, adecă în 
contra tendinţei de a li se scoate din altar 
limba maternă. In această „Declaraţiune" is
căliturii ameninţă, cui trecerea la ortodoxie, 
în caz dacă protestul lor nu va avea răsunet. 
Autorităţile au confiscat declaraţiunea iar pro
topopul amintit de bună s'.'atnă va fi tras în 
ohic' tul proces de agitaţie. Pe scurt, aface
rile se apropie cătră alvia pe care o prezise
sem noi. S'a început agitaţia în contra Maghia
rilor. Chestia românească, cea mai primej
dioasă dintre toate chestiile naţionaliste dela 
noi, va fi tot mai acută şi va deveni izvorul a 
tot mai multe lupte. Iar toate aceste pentru fap
tul, că preotul să poată sluji în limba grecească 
veci t . Maghiarii nu prea au mult folos ori a-
vamnjii din această chestie, dacă nu cumva con-
sideiăm de avantaje faptul, că în fiecare an 
vom trebui să jertfim 4 0 mii de coroane pen
tru noua episcopie, ' în schimb agitatorii au 
primit un nou material. Acum apere-se gu
vernul măcar şi prin aceea, că pe lângă fiecare 
episcop român să numească un „coadjutor 
maghiar." 

* 
Adunarea poporală în Ilea/zda-Mare. 

Seria adunărilor noastre poporale din 
toamna anului acestuia se va începe dela 
lleanda-mare, cercul dlui Dr. Teodor Mihali, 
preşedintele clubului deputaţilor naţionalişti, 
carp îşi va ii-ce darea de seamă înaintea ale-
gătuitior Duminecă în 25 August c. n. d-nul 
Dr Mihali va fi însoţit de toţi deputaţii die-
tah '•amâni, precum şi de o mulţime de alţi 
intei ctuali români din apropiere şi din de
părtări . Adunarea va fi una dintre cele mai 
strălucite şi a adevărată zi de sărbătoare 
pentru bravii alegători ai d-lui Dr. Mihali. 
Asupra pregătirilor ce se fac în ve
derea adunării, vom reveni într'un număr 
apropiat. 

* 
Deputaţii dîn opoziţie in cercurile guverna

mentale. Partidul independist din Bihor, ţara 
fericită a leului delà Gezst, a hotărît să aran
jeze cursul lunei Septemvrie adunări poporale 
în toate cercurile electorale din Bihor. Pr ima 
adunare va avea loc în 1 Septemvrie în Bi-
haria. Vor participa numeroşi membri ai opo
ziţiei unite. O adunare de protestare se va 
ţine apoi în Ugra. Autorităţile locale au luat 
cele mai întinse măsuri, pentru a apăra, zic ele, 

nematografului. Faimosul scelerat Joseph Bri
den, eroul romanului La Rabouilleuse, a apărut 
şi el în ochii noştri, cinic, glacial, sardonic în 
decorul ce i se cuvinea, adică pe o stradă de o-
răşel de provincie. L'am văzut pe financiarul 
Nucigen cu chipu-i de gorilă, îp cabinetul său de 
lucru, şi numai decât l'am recunoscut. Iar o 
scurtă scenă de iubire între frumosul Lucien de 
Rubempré şi dulcea, adorabila Coralie, ne-a 

readus în suflet cu o melancolie nespusă întreg 
r .iiamil Illusions perdues. Şi fiecare dintre noi, 
S'int sigur, a binecuvântat întocmai ca şi mine, 
memoria fenomenalului creator al acestei lumi 
puternice şi fermecate. 

Rînd pe rînd a scânteiat apoi s'a stins în 
ochii noştri, fragmente scurte dar atât de evo
catoare, din lumea balzaciană. Siluete sublime 
şi triviale, interioruri bogate şi sărace, scene 
pariziene şi provinciale, piesagii, faţade, păduri, 
în decorul cărora au evoluat fantomele balza
ciene s'ru proiectat rînd pe rînd pe cadranul 
luminos. La urmă, am asistat şi la tabloul „Bal
zac lucrând", reconstituit în odaia de lucru a 
romancierului unde se află azi Muzeul Balzac. 
Artistul care J'a îir'ătişat - ° scriitor ne-a redat 
un Balzac Je real, aşa de complect, cu capul 
său pute; şi pletos, cu fruntea-i- de aramă 
şi îmbrăcat în legendaru-i halat alb, de formă 
monacală, înc ât ne-a smuls un strigăt de admi-
raţiune. Toate mobilele şi îmbrăcămintea de 
care s'a servit, sunt autentice: ele au aparţinut 
odinioară genialului romancier şi se pot vedea 

pe deputaţii opoziţiei de eventualele atacuri 
ale mulţimei credincioasă partidului guverna
mental. Şi când ne gândim că această mul
ţime se compune, în majoritate covârşitoare, 
din elemente recrutate din sinul neamului no
stru, o mâhire nespusă ne cupride şi ne punem 
întrebarea : 

Mult se vor mai juca oare conţii, baronii 
şi ceilalaţi omnipotenţi din Ungaria cu sufle-
le necăjite ale nefericitului nostru popor din 
negrul Bihor, mânând ţărani şi intelectuali deo
potrivă dintr'o tabără într 'alta ca pe o turmă 
fără păs tor i?! 

* 
Emigrările sporesc în Ungaria. Zilele aces

tea a apărut o statistică oficioasă, în care se 
constată, că în prima jumătate a anului curent 
au emigrat peste 4 1 mii de oameni din Ungaria, 
iar cei întorşi nu fac nici 1 2 mii. Adecă Un
garia, a pierdut prin emigrare în o jumătate 
de an 29 mii din locuitorii ei. In timpul cores
punzător al anului trecut numărul emigranţilor 
a fost vre-o 2 7 mii, al reîntoarcerilor peste 15 
mii, aşa că pierderea este numai de 12 mii. 

Adecă emigrarea sporeşte, ceeace ne-o a-
rată şi numărul paşapoartelor extradate. In 

timpul din Ianuarie—Iunie anul curent s'au dat 
4 7 mii de paşapoarte pentru America, pe când 
anul trecut în aceiaş restimp numai 2 5 mii. 

* 

Suspendarea autonomiei sârbeşti. Partidul 
liberal al sârbilor din Ungaria a hotărât ca la 
conferenţa ce se va ţine în otelul „Continental" 
din Budapesta la 2 0 1. c. să-I trimită pe fostul 
deputat Mihail Polit împreună cu alţi patru de
legaţi. Deoarece însă aceşti plenipotenţiari au 
primit ordinul ca să părăsească conferenţa in 
caz că va participa la ea şi conducătorul sâr
bilor radicali, redactorul Iasa Tomics, de sigur 
că atitudinea partidelor sârbeşti va fi hotărâta 
fără să se iee în considerare şi părerile libe
ralilor, pentru că aceştia n'au o organizaţie po
litică, ci constau numai dintr'o sumă de prie
tini ai lui Dr. Polit. 

* 
Comisarul regesc din Croaţia. Ziarul „Bu

dapest" aduce ştirea că demisia comisarului 
regesc din Croaţia, Cuvaj, este un lucru ho
tărât deja. Nu ne îndoim că e timpul suprem 
ca Cuvaj să părăsească postul său, cu toate 
că Lukács a declarat nu de mult că Cuvaj a 
avut „frumoase rezultate" în privinţa liniştei 
şi ordinei. De sigur dacă cercurile oligarhilor 
din Budapesta cred că o ţeară poate fi guver
nată cu ajutorul ştreangului, al lanţurilor şi al 
baionetelor, atunci Cuvaj a înregistrat în ade
văr „rezultate foarte frumoase" în Croaţia. 

şi acum în muzeul din strada Raymond. De a-
semenea odaia în care a fost cinematografiată 
scena, este aceiaş unde lucra odinioară Balzac. 

Vă închipuiţi, că toate aceste scene neîntre
cute luate chiar la faţa locului unde le-a plasat 
scriitorul şi în ale căror amănunte, până şi cele 
mai mici, s'a respectat cu cea mai mare fideli
tate coloritul balzacian, au costat multă trudă 
şi mulţi bani. Personagiile au fost interpretate 
de artişti eminenţi. Dar care sunt greutăţile 
cari ar fi în stare să descurajeze pe fanaticii 
admiratori pe care Balzac îi numără în Franţa? 
Oameni ca d. de Rayanmont, ca Henry Marte, ca 
Jules Claretie au contribuit din toată inteligenţa 
lor la realizarea acestei feerii balzaciene. Repet, 
că aceste şedinţe de cinematograf nu sunt pu
blice; spectatorii cari asistă 'la dânsele trebue 
să facă parte din Societatea amicilor lui Bal
zac. Iar sumele considerabile pe cari le-a nece
sitat această incomparabilă întroprindere, au 
fost debursate de un multimilonar, fervent bal
zacian, cure doreşte să rămână necunoscut. 

Şi iată cum se proslăvesc în Franţa geniile 
literare. 

— „ R o m â n u l " se găseşte 
de vânzare la chioşcul de lâwe 
dela gara căilor ferate a statului 
(Staatsbahnofh) din V i e n a . . 
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Din teu-, motan! Leul delà üeszt credea 
*un moment că va pleca şi el la Aiud, cel puţin 
in coada cortejului lui Lukács, dar a trebuit 
mai apoi să se mângie cu o simplă plimbare 
până la Canija turcească unde a ţinut o cuvân
tare bombastică de rectificare înaintea câtorva 
slugi, măturători de stradă, chelneri etc. care-1 

j ascultau în mâni cu torţe strânse, din pricina 
I ploi ce curgea. Câteva strigăte de e 1 j e n 
scoase la comandă, câteva aprobări spuse din 
partea azistenţei cu jumătate de gură şi... atât. 
După aceea grozavul „leu" s'a retras ca un 
motan plouat, cu coada 'ntre picioare. Aferim 

[leu! 

Înţelegerea dintre Cehi şi Slovaci. Din 
I Brünn vine ştirea, că în Luschachevitz a avut 
j loc o consfătuire a deputaţilor şi oamenilor po-
j litici cehi şi slovaci din Ungaria. In această 

consfătuire s'a hotărât constituirea unui comi
tet unic, care să apere intersele ceho-slovace. 

Scrisori politice. 
Paris, 10 August. 

„La Paris!" — iată idealul atâtor tineri 
cari şi-au terminat studiile în România şi ar 
voi să şi-le continue în străinătate. ,,La Pa
ris!"—iată exclamaţia obişnuită a publicului 
nostru din ţară, care sătul de munca mai 
mult sau mai puţin obositoare din timpul 
iernii, vrea să se distreze gustând din plă
cerile civilizaţiei pe cari ni le oferă străină
tatea apuseană. 

Statistica pe care primăria oraşului Pa
ris o face anual, bine înţeles cu concursul 
hotelierilor, despre numărul străinilor cari 
vin să viziteze „oraşul luminei" sau vin ca 
să se stabilească aici pentru mai mult timp, 
ne dovedeşte că România, dă, proporţionat, 
contingentul cel mai mare de vizitatori ai 
capitalei franceze. Este drept că Rusia, 
Anglia, Statele-Unite şi alte ţări mari dau, 
în fiecare an, un număr mai mare de vizi
tatori decât cel al României, dar făcând 
proporţia între populaţiunea acestor ţări şi 
populaţiunea ţărei noastre vom găsi că Ro
mânia stă în frunte. 

* 

Deja în secolul al XVI-lea, în epoca Re-
naşterei, Parisul începe să atragă lumea 
străină prin bogăţia monumentelor sale şi 
prin operile de artă cari încep să fie acu
mulate în luxoasele palate ale regilor 
Franţei. Francise 1 este printre cei dintâi 
cari încurajază artele. El cheamă la curtea 
sa pe marele Lionardo da Vinci, acest ge
niu în domeniul artei şi unul din cei mai 
de frunte reprezentanţi ai şcoaiei italiene, 
pe atunci în floare. Autorul „Giocondei" a 
murit în Franţa şi acum de curând, cu pri
lejul senzaţionalului furt al „Giocondei" din 
Luvru, un mare număr de amici ai artei au 
făcut un perelinaj la mormântul său. 

Regii-bourboni au avut şi mai multă pri
cepere pentru artă şi literatură decât regii 
Valois. Dealtfel timpurile au fost mai favo
rabile desvoltărei artelor în epoca Bour-
bonilor, căci au fost mai puţine zbuciumări 
interne, regalitatea era întărită graţie lui 
Richielieu, Mazarin şi Louis XIV, precum şi 
graţie regilor cari au zdrobit puterea mari
lor nobili feudali. 

Luvrul, splendidul palat al „regelui 
soare" delà Versailles, castelul plin de co
mori din Fontainebleau, devin adevărate 
centre de atracţiune pentru nobilimea de a-
ftinci. 

Revoluţia cea mare distrugând regalita
tea, instituţiile feudale şi prejudiţiul că nu
mai nobilii au dreptul să guste frumuseţile 
artei, de aci înainte şi clasa burgheză are 
posibilitatea să se bucure de frumuseţile a-
cumulate la Paris, Versailles şi Fontaine
bleau. 

Guvernul primei republice transformă 
Luvrul, vechiu palat al regilor, în muzeu, 
Ludovic Filip, la începutul secolului trecut, 
face acelaş lucru cu palatul delà Versailles. 
Parisul îşi deschide larg porţile şi pentru 
străini, cari pot acum să viziteze operile de 
artă adunate în timpul regalităţei şi în tim
pul primului imperiu. Se ştie că Napoleon 
I a fost acela căruia Franţa îi datoreşte o 
mare parte a operilor de artă din antichi
tate, confiscate de Napoleon I în cursul cam
paniei. 

Intr'adevăr: la începutul secolului trecut 
străinii încep să viziteze cu o adevărată fu
rie Parisul. Francezii şi-au dat repede sea
ma de însemnătatea acestui fapt şi au înce
put să înfrumţeseze oraşul, să aducă în el 
confort şi, prin libertatea complectă ce 
domnea în Paris, să facă acest oraş şi mai 
atrăgător pentru străini. 

Noi românii am fost printre cei dintâi 
cari am îndrăgit acest oraş şi am profitat, 
în măsura cea mai mare, de cultura străluci
toare şi generoasă ce ni s'a dat aici. Am 
profitat însă şi pe terenul politic căci legă
turile pe cari le aveam cu Parisul ne-a făcut 
posibilă unirea delà 1859! 

Parisul a rămas pentru noi tot un oraş 
atrăgător, deşi multe s'au schimbat de 
când Parisul era centrul politic unde se de
cidea soarta Principatelor-Unite... 

Şi acum cultura pe care tinerimea noa
stră o găseşte în celebrele instituţiuni de 
ştiinţă cari se grupează în jurul Sorbonei în 
bătrânul Cartier Latin, este de cel mai mare 
folos patriei noastre, a cărei desvoltare de 
abia a început. Studenţii noştri pot găsi şi 
astăzi idei sănătoase, dacă vor şti să caute 
şi au intenţiunea de a lua Parisului ce are 
bun iar nu ce are rău. 

Este adevărat că socialismul, antimilita
rismul hervoist, francmasoneria, sindicalis
mul şi alte curente „moderne" au întunecat 
pentru moment razele strălucitoare ale idei
lor sănătoase, patriotice, pozitive iar nu ne
gative, cari au dat, acum câteva decenii, 
Parisului aureola sa, cari îl făcuseră atunci 
capitala sufletească a lumei. Dar mai sunt 
multe resturi frumoase ale trecutului glo
rios şi plin de porniri generoase, mai este 
mult de învăţat delà francezi! Şi de altfel se 
pare că timpurile mai noui vor aduce o 
schimbare în curentele de idei din Franţa. 
Patriotismul, dat în timpul din urmă tia
rei, reînvie... Să nu fie oare aceasta o nouă 
licărire a geniului francez?! 

M. R. Ş. 

Dr. ROTH KALMAN, 
M E D I C . 
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Oraşele din Ungaria. 
Din datele oficioase, publicate din partea 

oficiul' : statistic central referitoare la popu
laţiunea oraşelor şi comunelor mari cu peste 
10.000 locuitori, aşa după cum rezultă din 
recenzământul făcut la începutul acestui an 
în Ungaria, ne putem face o icoană destul de 
clara despre starea în care se află oraşele. 

Comentarul ce se face din partea celor în 
situaţie de-a putea face concluzii pe baza ci
nelor, nu este tocmai favorabil. Cu toate că 
faţă cu starea numerică de acum 10 ani se 
poate constata un progres aproape pretutin
deni, totuş în general nu poate fi vorba de un 
progres real. 

Să nu uităm anume, că deodată cu recen
sământul numeric al cetăţenilor s'au adunat 
şi date referitoare la starea lor economică 
şi morală. In state ordonate, cu raporturi nor
male, sporirea numerică a populaţiunei invol-
vă în sine şi un real progres al stărilor econo
mice şi morale. In fericita Ungarie însă lucrul 
e chiar invers. Prin vitregitatea conducerii, 
populaţia oraşelor nu se împărătşeşte de nici 
un bine. 

Pe de-o parte grandomania naţională a 
făcut ca guvernele maghiare să fie preocupate 
de un singur gând: ridicarea Budapestei la 
rangul unui oraş mondial. Tot ce s'a putut 
face în decursul timpului numai pentru Buda
pesta s'a făcut, de multe ori cu disconsidera-
rea totală a intereselor generale. Instituţiuni, 
cari prin natura şi menirea lor erau destinate 
pentru regiuni provinciale, au fost aşezate 
pe malul Dunărei, numai şi numai în vederea 
mărirei capitalei. Astfel nu trebuie să ne sur
prindă de Ioc colosala diferinţă ce se arata 
între starea populaţiei Budapestei delà 1880 
când a fost de 360 .551 , şi între cifrele celor 
două numărări din urmă: Ia 1900 au fost 
732.322, iar la 1910 avem 881 .601 . 

Mai izbitoare şi prin urmare mai caracte
ristică e diferinţă ce-o avem între Budapesta 
şi Seghedin, ca al doilea oraş mai mare din 
ţară şi care la 1910 abia s'a putut desvolta 
până la cifra de 118.147 locuitori. Iar dacă 
urmărim mai departe cifrele, nu mai aflăm 
nici un singur o raş cu peste 100.000 de locui
tori. Al treilea şi al patrulea au câte 94 resp. 
92 mii, apoi urmează trei cu 7 0 — 8 0 mii, 
cinci cu 6 0 — 7 0 mii şi două cu 5 0 — 6 0 mii. 
De aci încolo descreşterea devine tot mai ra
pidă până ajunge la cel mai mic dintre oraşele 
cu magistrat, care e Ruszt şi care are în to
tal 1536 locuitori faţă cu 1609 câţi a avut 
la 1900. 

Disproporţia aceasta dintre oraşe e o do
vadă cât de maşter au fost tratate oraşele 
provinciale în favorul capitalei. 

Pe de altă parte însă au colaborat împo
triva desvoltării oraşelor şi agrarienii, în ale 
căror mâni e depusă conducerea ţării acesteia. 
Interesele lor particulare dictau ca să împie
dece cu ori ce Preţ desvoltarea industriei şi 
comerciului în oraşe, căci această desvoltare 
ar fi atras neapărat o parte însemnată a po
pulaţiunei delà ţară. Acesta e un adevăr in
contestabil, care se confirmă şi prin faptul că 
oraşele unde s'a putut desvolta o industrie şi 
un comerciu mai însemnat, cum sunt d. e. 
Timişoara şi Oradea-rnare, au luat un avânt 
foarte remarcabil, în vreme ce oraşe agrarie-
ne ca Hódmezővásárhely au stagnat aproape 
cu totul. O comparaţie a cifrelor ne va con
vinge mai bine despre acest adevăr. 
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Astfel a avut la 
Timişoara 
Oradea-mare 
Hódmezővásárhely 

1900 şi la 1910 
59 .229 72.481 
50.177 63 .940 
60.883 62.465 

Aceste cifre ne spun destul de eclatant 
unde ar fi putut ajunge cele două oraşe in
dustriale, dacă Budapesta n'ar fi înghiţit to
tul Pentru sine! 

Caracteristic este mai departe pentru po
litica nepermisa din ţara aceasta şi împreju
rarea, ca in Ungaria sunt 58 comune mari cu 
peste 10.000 de locuitori, faţă cu care avem 
54 de oraşe cu magistrat, cu mai puţin de 
10.000 locuitori, dintre cari oraşe 25 nu ating 
nici suma de 5000 locuitori. Susţinerea unui 
magistrat c foarte costisitoare şi prin urmare 
ea e o sarcină de lux pentru localităţi cu o 
populaţiune atât de mică. In schimb însă nu 
se poate tăgădui că prin conducerea unui ma
gistrat se pot realiza succese mai frumoase 
decât prin o simplă primărie. 

Daca observăm progresul numeric realizat 
iu cei 10 ani din urmă de cele trei comune 
mari, care stau în fruntea tuturora, trebue 
într'adevăr să regretăm că atsfel de locali
tăţi, puternice şi pline de viaţă nu pot avea o 
conducere mai intelectuală. Comparaţi numai 
cifrele .şi vă veţi mira de sporul produs în ur
mătoarele trei localităţi: 

1900 1910 

Biehiş-Ciaba 37.547 42.335 
Ibaşîalău 15.732 30 .919 
Festa-mică 9.804 30 .175 

Investirea cu titlul şi dreptul de oraş cu 
magistrat astăzi nu se mai face ca în evul me
diu, când principii „cinsteau" localităţile, pe al 
căror teritor făceau câte-o vânătoare cu tit
lu! de „oraş liber regesc" în loc de bacşiş, 
cum observă cu îndreptăţită ironie un scrii
tor maghiar. 

in trăsături generale se ştia şi mai înainte 
de starea anormală a oraşelor noastre şi de 
doi ani încoace s'a agitat necontenit în pu
blicitate chestiunea orăşenească, dându-i-se o 
importanţă capitală. Naţiunea maghiară vede 
cu drept cuvânt în oraşe cele mai abundente 
izvoare de viaţă şi cele mai puternice fortă
reţe pentru apărarea şi cultivarea ideii de s tat . 
într'un alt articol, mâne, ne v o m ocupa de 
partea aceasta a chestiunei. ib. 

oliticâ de mărire a Rusiei. 
Visurile de îniăetaie ale colosului Nordului. 
România în zona calcului diplomaţiei ruseşti. 
Anglia duşmana firească a intentjunilor Rusiei. 

De abia s'a înfiripat Rusia de pe urma în-
frângerei costisitoare de bani şi vieţi omene
şti, pe care a suferit-o în războiul cu Japonia 
şi iată că gândul cuceririlor şi mărirei iar a 
început să frământe minţile acelora cari con
duc destinele imperiului moscovit. înfrângerea 
diplomatică pe care a suferit-o Rusia în che
stiunea anexărei Bosniei şi Herţegovinei, eve
nimentele din ce în ce mai grave cari se des
făşoară la umbra slăbiciunei imperiului mu
sulman au pus-o pe gânduri şi iată că şi Rusia 
a început să se preocupe de înarmările nece
sare unei politici internaţionale mai hotărî-
toare. In primul rînd guvernul rusesc a ţinut să 
i se voteze credite noi pentru mărirea şi întări
rea flotei, ca astfel să poată străbate şi apele 
azi în stăpânirea Puterilor cari se opun planu
rilor de mărire ale Rusiei. 

Două sunt direcţiunile în cari îşi îndreaptă 
atenţia ochiul lacom al ursului nordului. La 
sud. marea Neagră şi strâmtorile ce-o leagă 
de Mediterană; la nord, marea Baltică şi ma

rea Nordului cari o desparte de lumea largă. 
In ambele aceste direcţiuni Rusia se loveşte 
de interesele Puterilor europene cari nu numai 
că ţin la poziţiunile cucerite, dar tind şi ele cu
cerirea altora noui. 

Rusia umblă după doi iepuri. O privire ii 
este aţintită asupra Suediei şi Norvegiei şi alta 
o ţine îndreptată asupra României şi ţărilor 
din peninsula balcanică şi în special asupra 
Turciei. 

In această ordine de idei, Rusia a început 
la nord politica de rusificare a Finlandei şi la 
sud aceeaş politică în Basarabia. 

In Suedia şi Norvegia mişună agenţi şi 
spioni ruşi, tot aşa cum mişună şi în România 
şi ţările balcanice. Este doar clasic exemplul 
ţăranilor noştri cari mai cred încă, şi această 
credinţă este cu multă grijă cultivată de agen
ţii ruşi, că ţarul Rusiei le poate da pământ şi 
îi poate dezrobi de jugul proprietarilor. 

La nord, unde Rusia nu-şi poate cu uşu
rinţă atrage simpatia mulţimei, guvernul ru
sesc urmează politica întăririlor militare şi a 
pregătirilor încete. 

La sud ea ţine să apară ca apărătoare a 
Iumei creştine subjugate de semiluna turcea
scă şi face sacrificii băneşti pentru a menţine 
frământarea popoarelor balcanice contra im
periului otoman. Se ştie câte subvenţiuni sa
crifică Rusia pentru Muntenegru şi Bulgaria 
ca să creeze şi să cultive rusofilizmul din ace
ste două ţări. 

Dacă Rusia este silită să se înarmeze ade
sea ori cu o răbdare care întrece obişnuita ei 
politică de samavolnicie, aceasta se datoreşte 
Angliei şi Austriei cari veghiază. într 'adevăr, 
acestea sunt ţările peste interesele cărora ar 
trebui să treacă Rusia ca să-şi poată realiza 
planurile de mărire. La nord, stăpânirea apelor 
aparţine Angliei; la sud, în România şi Penin
sula Balcanică, Austria se consideră de mult 
stăpână asupra prezentului şi viitorului econo
mic al acestor ţări. Nici Anglia, nici Austria, 
şi odată cu ea aliata ei Qermania, nu vor per
mite vre-odată ca Rusia să treacă peste drep
turi considerate câştigate, şi nu vor permite 
colosului nordului să se întindă şi mai mult în 
dauna lor. 

De altfel Anglia mai are cu Rusia şi alte 
două izvoare de conflict: tendinţa Rusiei de-a 
concura la stăpânirea Mediteranei şi sforţările 
ei de extensiune în Persia. 

Primul izvor de conflict pare a ameninţa 
să se reverse cu deosebire acum când chestiu
nea Dardanelelor poate lua din zi in zi un ca
racter foarte grav. 

Singura scăpare a micilor popoare sunt 
marile neînţelegeri dintre Puterile mondiale. 
In aceste neînţelegeri rezidă acum speranţa 
naţiunilor cari n'au privilegiul numărului. Na
ţiunile mici în apropiere de graniţa Rusiei până 
ce îşi vor putea valorifica dreptul de existenţă 
prin însuş dreptul sfânt la viaţă al oricărei na
ţiuni, vor fi silite să se agate când de una, când 
de alta dintre Puteri, şi nu vor avea altă grije 
mai mare decât să caute care este constela-
ţiunea internaţională care le poate asigura cu 
succes existenţa lor naţională. 

Pentru Anglia politica de extensiune a Ru
siei este un adevărat pericol. într 'adevăr, dacă 
Rusia ar reuşi în planurile ei de-a fi stăpână 
pe Bosfor şi în Persia, dacă ea ar pune stă
pânire pe apele nordului, ar deveni cel mai pu
ternic stat european, puternic şi stăpân pe 
mare şi de neînvins pe uscat. Dispunând de o 
întindere de peste 25 milioae km. pătraţi şi 
de peste 150 milioae de suflete, Rusia ar dicta 
nu numai Europei, dar şi Iumei întregi. 

Intăetatea pe care o are acum Anglia în po-
lica internaţională, ar trece, fără îndoială, de 
partea Rusiei şi tot ce-au construit în impe
riul britanic secole de frământări şi de sacri
ficii, s'ar nărui la picioarele colosului slav 
care, în Europa cel puţin, n'ar mai avea de cine 
să se teamă. 

Sute de ani de progres ar fi periclitaţi, po
poarele mici ar simţi călcâiul greu al politicei 
de oprimare şi de desfiinţare şi n'ar mai fi altă 
scăpare pentru Europa, odinioară continentul 

civilizaţiei şi democraţie în mers spre triumful 

final, decât doar revărsarea rasei galbene sau 
revoluţia generală care să rupă definitiv lan
ţurile robiei. 

Eventualitatea fatală a întăetăţei Rusiei, 
depinde numai de politica ce o va urmări şi în
făptui Anglia. 

Imperiul britanic este acum pe calea înar
mărilor. Pe uscat şi pe apă el se întăreşte. Cre
dite noui sunt votate pentru îmbogăţirea flotei 
şi pentru mărirea numărului soldaţilor. 

Singurul obiectiv însă al acestor înarmări 
pare a fi acum Germania. Fireşte, omul poli
tic are în vedere înainte de toate pericolul 
imediat. Ori, nu este mai mare pericol pentru 
Anglia, în actualele împrejurări, decât politica 
de extensiune colonială a Germaniei, care delà 
1870 încoace trăeşte în frigurile imperializmu-
lui cel mai agresiv. 

Cu aceste tendinţi ale Germaniei luptă a-
cum Anglia făţiş, deşi oamenii ei politici ştiu 
că imperiul britanic mai are în afară de tara 
Kaiserului şi alţi duşmani. 

Hotărîrea cercurilor militare engleze ca să 
nu se renunţe la întăririle navale ale Angliei 
în marea Mediterană nu este îndreptată numai 
contra triplei alianţe. A spus-o doar un mini
stru englez: nu ne temem de un atac al flotelor 
austriace şi italiene. 

Conducătorii englezi ştiu foarte bine că ali
anţa acestor două ţări cu Germania nu este 
de natură să ducă la prea mari sacrificii pentru 
un aliat. 

Credinţa că Anglia ar putea fi atacată de 
flota triplei alianţe este exagerată. In Medite
rană, Anglia îşi rezervă mai departe stăpâni
rea în vederea unui viitor care până mai ieri 
părea îndepărtat, iar acum, de când cu zvonu
rile asupra intenţiunei Rusiei de a face gesturi 
belicoase la porţile Bosforului, pare din ce în 
ce mai aproape de o încercare de realizare. 

Anglia îşi fixează ca puncte strategice pen
tru flota ei în Mediterană, Ghibraltarul şi insula 
Malta. Cu aceasta imperiul britanic ocupă doua 
poziţiuni de cea mai mare însemnătate pentru 
menţinerea întăetăţei ei pe apă. 

Hotărîrea Angliei de a-şi întări cu orice 
preţ flota concentrată la Malta, este un mic 
semn cu degetul, care joacă mai mult înaintea 
ochilor Rusiei decât ai triplei alianţe. Aceasta 
se dovedeşte cu atât mai mult cu cât hotărîrea 
Angliei vine puţin timp după îmbrăţişarea 
caldă delà Baltisch-Port, dintre kaiser şi ţar. 

Astfel planurile de mărire ale Rusiei se vor 
opri din nou în loc şi vor lăsa loc calculului 
pregătitor de noui momente favorabile pentru 
politica de viitor a colosului nordului. H. Z. 

Uniunea femeilor române şi 
Orfelinatul. 

Braşov, 14 August n. 1912. 

Aceste două chestiuni suîevate în o serie 
de articcli ai „Gazetei Transilvaniei" atât de 
subsemnată cât şi de dl Dr. Vaier Moldovanu, 
au deşteptat un viu interes în cercurile intelec
tuale ale centrelor româneşti. Fiind din multe 
părţi rugată a continua şi a pune stăruinţă la 
realizarea acestor însemnate proiecte, îmi ţin 
de datorie a da următoarele desluşiri: 

înainte de toate résumez încă odată păre
rea mea în această privinţă, susţinând cu tă
rie că aceste două chestiuni sunt tocmai strâns 
legate una de alta. Chestiunea Orfelinatului mă 
atinge cât se poate de mult, căci de fapt Orfe
linatul român există, fiind creat tocmai de o 
Reuniune de femei, adecă de Reuniunea femeilor 
române din Braşov. Acest Orfelinat de fetite 
care funcţionează de aproape douăzeci de ani 
încoace a adus roade bogate poporului nostru. 
Orfelinatul nostru stă în legătură cu un internat 
de fetiţe cu şcoală de menaj şi de industrie cas
nică, iar aici pe lângă elevele eu plată şi orfe
linele primesc educaţiunea practică şi necesară 
pentru viaţă. In faptul acesta este dovada cea 
mai eclatantă, că tocmai în sfera Reuniunilor 
de femei cade aceasta lucrare de binefacere, 
cari totodată au datoria morală de a îngriji şi 
de educaţiunea sufletească a orfanilor. 
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Reuniunile de femei au aproape toate ca scop 
binefacerea şi educaţiunea. 

Reuniunea noastră a corespuns astfel de mult 
primelor cerinţe faţă de aceasta frumoasă pro
blemă şi în archiva noastră este o lungă listă 
cu numele orfelinatelor adunate şi adăpostite 
de cătră Reuniunea noastră de prin toată Tran
silvania şi Ungaria. 

Dacă începutul este făcut îu mod atât de evi
dent, nu ne rămâne oare datoria de a stărui ca 
tocmai acest Orfelinat să fie mărit şi alcătuit 
pentru orfanii de ambele sexe? Unde s'ar putea 
afla un centru mai frumos românesc, la care 
fraţii din toate părţile pelerinează, pentru ca să 
se ridice acestui scop de binefacere altarul cu
venit şi monumentul de cultură naţională 

Astfel cu esperienţele făcute prin conduce
rea acestui internat-Orfelinat şi din rezultatele 
practice obţinute pe acest teren, am făcut un stu
diu, cu dorinţa de a îndemna şi alte Reuniuni 
de femei să lucreze în această direcţiune de 
binefacere, pentru ca astfel să putem obţine re
zultate mai sigure până în cele mai depărtate 
unghiuri locuite de Români. — Deci am sule-
vat idea, ca să constituim Uniunea femeilor ro
mâne din Transilvania şi Ungaria, cu gândul 
că toate Reuniunile prin consfătuirea presiden-
telor şi a bărbaţilor lor de încredere, cari sunt 
de obiceiu sfătuitorii Reuniunilor, să se adune 
în congrese, în care să se stabilească şi să se 
asimileze direcţiunea în care să lucreze. 

In programul unui congres viitor al femeilor 
române era unul din punctele principale să în
demnăm şi celelalte Reuniuni la o lucrare ana
logă pentru protejarea orfanilor, crescând fie
care sub scutul său o secţie cât de mică pentru 
adăposti rea orfanilor rămaşi pe drumuri şi ex
puşi de a fi crescuţi de mâni străine cu senti
mente străine de neamul nostru. 

Dar acesta este numai unul din punctele pro
gramului nostru. In direcţiunea de binefacere 
trebuie să aflăm mijloace, ca să creăm şi alte 
isvoare de ajutor poporului nostru. 

Bucătăriile poporale pentru hrănirea săra
cilor cel puţin în timp de iarnă, azilele pentru 
bătrânii slăbiţi şi neputincioşi, scutul zilnic pen
tru copilaşii muncitorilor, cari pentru a-şi putea 
câştiga hrana îi lasă în părăsire şi altele din 
punct de vedere de binefacere cad în sfera acti
vităţii femenine, care azi trebuie să se ridice 
la un nivel mai înalt şi la o valoare mai mare. 

Iară fiindcă susţin din nou, că la poporul 
nostru binefacerea merge mână în mână cu edu
catiunea, avem şi pe acest teren chestiuni de 
mare însemnătate. 

In scopul ca şi ţăranca română să se poată 
ridica la o educaţiune cuvenită şi la o stare, vom 
crea filiale sau despărţăminte de Reuniuni în 
comunele noastre săteşti, instituind şcoli simple 
de gospodărie şi de industrie casnică, promo
vând astfel industria casnică şi procurându-i 
debuşeuri de desfacere pentru toată munca şi 
pentru tot productul gospodăresc. 

Şi tot ceeace s'ar mai putea face prin o lu
crare consolidată feminină nu se poate calcula, 
căci ce ;iu stă în puterea şi voinţa femeii, când 
are dorul să ajutoreze poporul său? In puterea 
femeii stă trăinicia poporului nostru. 

Répétez astfel rugarea mea cătră toate Reu
niunile de femei din Transilvania şi Ungaria, 
cari nu au răspuns încă îa apelul nostru să se 
anunţe la Reuniunea noastră pentru ca apoi să 
se poată face convocări speciale pentru un con
gres în timpul cel mai apropiat. 

Tot pe această cale sunt rugate toate On. 
Redacţiuni ale ziarelor noastre să publice acest 
articol, pentru ca să se facă cunoscut în toate 
părţile româneşti, dându-ne astfel ajutor pen
tru realizarea cauzei noastre. 

Maria B. Baiulescu. 
presidenta R. F. R. din Braşov. 

Abonaţii cari trimit orice fel 
de corespondenţe, mandate poş
tale, etc. sunt rugaţi să binevo-
tască a scrie şi nrtd de pe fâşie. 
Prin aceasta înlesnesc munca, 
administraţiei. 

Comedia delà Biud. 
Arad, 15 August. 

Pentru comedia cu trenurile de lux delà 
Aiud s'a cheltuit atâta reclamă şi bani încât 
involuntar ne aşteptam la ceva mare şi ne mai 
auzit. Asediarea Aiudului prin soldaţi şi jan
darmi, adunarea aderenţilor cu arcanul precum 
şi murdăriile poliţieneşti săvârşi te în legătură 
cu venirea şefului bandei de înşelători ne făcea 
să credem, că, vezi, din cauza aceasta el are 
nevoie de cadre corăspunzătoare. Dar, ne-am 
înşelat. Vorbirea lui Lukács a fost lipsită de 

orice conţinut serios. Din vorbirea aceasta 
am constatat, că d-sa şi tovarăşii d-sale nu 
bucuros ar voi să părăsească fotoliile elegante. 

Trecând la chestia reformei electorale, 
spune, că guvernul e deplin convins de necesi
tatea ei, un lucru pe care de altfel l'a spus de 
repeţiteori la diferite ocaziuni. Scopul guver
nului e, zice Lukács, ca viitoarele alegeri să 
se facă pe baza nouei legi electorale. In ce 
priveşte hotarele până la cari se va lărgi le
gea electorală, asigură că acestea vor fi cele 
mai largi cu putinţă, peste cari dacă se va t re
ce, se periclitează interesele vitale ale ţării şi 
naţiunii. Nici un bun patriot nu poate să do
rească trecerea acestor hotare. Trebuie să ţi
nem cont de împrejurarea că noi trebuie să 
facem acum un pas cu mult mai mare, decât 
cum au făcut alte state atunci când au intro
dus sufragiul universal, pentrucă noi în pri
vinţa aceasta, am rămas mult îndărătul acelor 
state. Va trebui să dăm drepturi la clase în
tregi sociale, cari, atunci când s'a creiat ac
tuala lege electorală, aşa zicând, nici nu exis
tau, şi s'au desvoltat numai mai târziu, odată 
cu progresele făcute pe terenul industriei, • — 
astăzi însă joacă un însemnat rol în ţară şi cu 
drept cuvânt cer să fie împărtăşite şi ele de 
drepturi politice. Regret, a spus Lukács, că nu 
sunt încă în situaţia, de-a vă face cunoscute 
astăzi, din acest loc, amănuntele proiectului 
meu de reformă electorală. Proiectul acesta 
nu a trecut încă prin toate retortele, prin cari 
trebuie să treacă orice proiect, înainte de a 
ajunge în faţa publicităţii. Drept aceea daţi-mi 
voie să vă schiţez punctul de vedere al guver
nului numai în liniamente generale. 

Noua lege electorală va fi bazată pe cen
sul intelectual, şi anume în aşa fel, că aceia 
cari se află pe o treaptă mai înaintată de cul
tură vor avea drept de vot fără vre-o altă con-
diţiune. Acelora însă cari se află pe o treaptă 
foarte joasă a culturii, trebuie să le impunem 
unele condiţiuni cari, cred, nu contrazic uni
versalitatea ( ? ? ) şi cari dealtfel vor fi foarte 
neînsemnate, aşa că oricine uşor le va putea 
împlini. 

Acolo unde împrejurările permit, votarea 
va fi secretă. Suntem aderenţi ai descentrali
zării, adecă ai votării după comune mari şi 
după notariate. Ţinem mai presus de toate la 
curăţenia alegerilor şi vom îngriji, ca presio-
narea alegătorilor să fie în viitor absolut ex
clusă. Se va face şi o nouă arondare a cercu
rilor electorale şi în sfârşit vom grăbi după pu
tinţă regularea din nou a legei electorale pen
tru comune şi municipii, deoarece nici acea
sta nu poate rămâne în starea de până acum. 

La urmă Lukács mulţumeşte alegătorilor 
pentru sprijinul ce i-au dat în trecut şi-i 
roagă ca şi în viitor să i-1 acorde cu aceeaş 
hotărâre, căci sprijinindu-1 pe el şi pe prietinii 
săi politici, sprijinesc adevărata muncă naţio
nală. 

După adunare a avut loc un banchet somp
tuos, delà care, fireşte, n'au lipsit tămâierile 
„marilor patrioţi şi mântuitori de neam, Tisza 
şi Lukács", după vorba unui orator, setos, se 
vede, de a avansa cu un cias mai curând în
tr'un post mai gras. 

ins ta la rea episcopului Gherlei 
Despre instalarea P. Sale episcopului Dr. 

V. Hossu „Unirei" i se scrie următoarele: 
Marţi în b August a. c. cătră 8 ore seara a 

sosit în Gherla doritul nostru episcop Dr. Va-
sile Possu, însoţit de vicarul Haţegului Dr. V. 
Prenţiu, de protonotarul oraşului Haţeg Dr. E-
mil Socaciu şi de ieromonahul delà mănăstirea 
Prislopului Leon I. Man. Ilustritatea Sa a ve
nit cu automobilul delà Mureş-Oşorheiu, unde 
şi-a vizitat mormintele scumpilor părinţi re-
pauzaţi. In Cdierla era necunoscut terminul so-
sirei Ilustrităţii Sale, cu toate acestea îndată 
după sosire s'a făcut aglomerare de popr, şi 
s'au tras clopotele la amândouă bisericele din 
piaţ. Coborându-se din automobil, a mers dea-
dreptul la capela episcopească, unde îngenun-
chiând s'a rugat timp mai îndelungat. 

A doua zi lăţindu-se vestea sosirei noului 
Mire, s'a făcut o mişcare viuă în popor; Ca-
pitlul catedra! şi clerul gremial s'a prezentat 
înaintea Ilustrităţii Sale, bineventându-1 îu 
termini foarte căluduroşi vicarul capitular 
Rdsmul prepozit Ioan Qeorgiu, la care a răs
puns cu multă bunăvoinţă Ilustritatea Sa, salu
tând pe aceia, cari îi vor fi de ajutor în guver
narea vastei dieceze a Gherlei. După aceea 
Ilustritatea Sa a început a face vizite pe la 
şefii oficiolatelor, însoţit de notarul conzistorial 
M. O. D. Vasile Pordea, profesor de teologie, 
şi continuând acele vizite după amiazi la ono-
raţiorii din cler şi mireni. 

In 8 August la 10 ore a. m. ţinând Venera
tul Capitlu şedinţă, a invitat prin o deputaţiune 
de doi membrii pe Ilustritatea Sa, spre a se 
publica actele de denumire şi constituire întru 
Episcop al Gherlei, cari acte s'au fost predat 
aceluiaş Capitlu. Intrând episcopul în şedinţa 
Capitulară, luând locul presidial, a fost bine-
ventat prin Rdsmul prepozit Ioan Georgiu, 
apoi s'a dat cetire actului preaînalt de denumire 
şi preconizare din partea Sfinţiei Sale Ponti
ficelui Roman Piu X-lea, cum şi a bulei papale 
cătră cler şi popor. Săvârşindu-se publicarea, 
Rdsmul prepozit şi vicar capitular, pri o vor
bire pornită din adâncul inimei în termini aleşi 
şi foarte călduroşi, i-a gratuluat şi respective 
a gratulat diecezei pentru dobândirea unui Pă
rinte ca Episcopul Hossu. — A predat chiver-
nisirea diecezană înaltului Prelat. 

Sfârişndu-se celea prescrise prin canoane 
referitor la întronizarea Episcopului în Scau
nul Gherlei Ilustr. Sa a binevoit a denumi de 
vicar general episcopesc pe Rds. Ioan Geor
giu, prepozit capitular. 

Actul de preconizat şi respective bula pa
pală îndreptată cătră cler şi popor, se va ceti 
din amvon în biserica parohială, care serveşte 
deocamdată şi de biserică catedrală, în Dumi
neca proximă, adecă în 11 August c. 

Binecuvântat cel ce vine întru numele 
Domnului! 

Să fie de bun augur începutul atât de ini
mos al păşirei Episcopului în slujba apostoliéi 
din dieceza Gherlei! Coresp. 

Dezastrul din Turcia. 
Cutremurul continuă. — 500 mii de oameni fără 

adăpost. — Peste 300 morţi. 

Constantinopol, 31 Iulie v. 

Cutremunle continuă în localităţile deja în
cercate. Martorii oculari afirmă, că un munte 
dintre Ghorno şi Choro s'a scufundat. Se pove
steşte că s'a văzut fum sau o formă de crater 
pe Tekfurdag. La Myriofito s'a auzit o explozie 
cu un ceas înainte de cutremurul care a avut 
loc. 

Panica este de nedescris în sânul populaţiei 
fanatice şi superstiţioase. Situaţia dificilă în a-
fară, pe câmpul de război şi la intrarea stârni
torilor, răscoala din Albania şi din celelalte pro
vincii, numeroasele incendii din ultimul timp, 
la care se mai adaugă şi dezastrul intermina
bil al cutremurelor, au pus poporul în cea mai 
mare nelinişte. 

Au loc pe străzi, în unele localităţi, scene de 
nedescris, poporul nemai găsind nicăiri un loc 
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sigur şi temându-se mereu de noi primejdii, de 
noui dezastre, cari stau ^aia să se abată asupra 
imperiului otoman şi a nenorociţilor locuitori. 
Zeci de cadavre zac încă sub dărâmături, şi cari 
n'a ii putut fi Încă ridicate din cauza număru
lui lor imens. Descompunerea acestor cadavre 
ameninţă cu o nouă primejdie : naşterea moli
melor. 50 mii de oameni zac fără adăpost. Tor
piloarele continuă să facă serviciul de ajuto
rare. 

Azi au sosit iprimele amănunte din nartea co
respondentului ziarului „Arganotera" asupra 

groaznicei catastrofe care s^a întâmplat pe ţăr
mul mărei de Marmara cu prilejul ultimului eu-
trempur. Noile amănunte constituie nişte ta
blouri groasnice de jale şi nenorocire, tablouri 
cari amintesc în grozăvia lor catastrofa dela 
Messina. Familii întregi au fost îngropate sub 
dărâmăturile caselor prăbuşite în urma cutre
murului. Peste tot se văd oameni căutând cada
vrele rudelor sau a copiilor lor. 

In Hora, din 1200 de case n'au rămas decât 
5u cari ameninţă şi ele din zi în zi cu prăbuşirea 
Multe persoane au fost arse de vii. Sub dărâmă
turi 'sau găsit o mamă care strângea copilul 
la sân. Amâdoi erau morţi. Un pompier care lu
cra la scoaterea victimelor de sub dărâmături, 
auzi deodată strigătul : atenţie, nu-mi loviţi ca
pul. Dând la o parte dărâmăturile, pompierul 
dădu peste mai mulţi oameni, dintre cari câţiva 
mai erau vii. Aceştia din unim de abia putură să 
spună pompierului că sub ei se mai află doi 
copii. Pompierul săpa mai departe şi dădu peste 
cei doi copii. Amândoi trăiau încă. Un om care 
a fost scos de .sub dărâmături a înebunit când 
auzi că femeia şi cei patru copii ai săi au că
zut prada catastrofei. 

Numărul morţilor căzuţi pradă cutremuru
lui se socoteşte la peste trei mii. 

Pe fiece zi sosesc la Constantinopol tot mai 
multe vapoare din regiunea cutremurului adu
când numeroşi răniţi, cari sunt internaţi în di
ferite spitale. 

In portul dela Qalata unde ancorează va
poarele, se petrec scene sfâşietoare. Mulţi au 
murit, au înebunit sau au perdait facultatea de-a 
vorbi, pe bordul vapoarelor. Acesta a fost cel 
mai mare cutremur de pământ pe care l-a sim
ţit vre-odată Turcia. 

Pe ţărmul mării de Marmara au fost incen
diate ori s'au prăbuşit cel puţin 3000 de case. 

O comisiune tehnică va inspecta toate clă
dirile statului pentru a constat^ stricăciunile 
cauzate de cutremur. Turnul Seraskieratului 
a fost serios vătămat. 

Pentru Liga aeriană din România 
Iată textul circularei adresată de d. I. Laho-

vary, ministru de interne cătră toate admini
straţiile din tară. 

Domnule, 
După cum de sigur ştiţi, în Bucureşti s'a în

fiinţat sub preşedinţia de onoare a A. S. R. Prin
cipele Ferdinand al României o societate cu ca
racter patriotic „Liga naţională aeriană", al că
rui scop este înzestrarea armatei române cu ae
roplane. 

Progresele făcute în aviaţiune au arăta t 
imensele servicii ce pot aduce aeroplanele arma
tei. De aceea toate statele fac sacrificii mari 
pentru înfiinţarea de unităţi speciale de aviaţiu
ne. Tara noastră proporţional cu mijloacele 
de care dispunem a urmat exemplele bune date 
de celelalte ţări. Insă ministerul de răsboi nu 
are fonduri suficiente şi progresele pe această 
cale sunt în legătură directă cu cheltuielile ce 
se fac. Ofiţerii noştri cari s'au devotat acestei 
distinse specialităţi dând probe de însuşiri deo
sebite, naţiunea întreagă tiebue să ţină seamă 
dc munca depusă până în prezent în această di
recţie şi c;.. rezultatele ei, şi să dea toi concur
sul pentru mergerea înainte care este strîns 
legată de adunarea sumelor necesare pentru 
procurarea a cât mai multe aeroplane. 

Având toate acestea î,n vedere „Liga naţio
nală aeriană" trebuie să strîngă fonduri cât mai 
importante, singurul mijloc pentru ajungerea 
scopului ce şi-a propus. 

Comitetul de direcpune al Ligei a stabilit 

până în prezent două moduri pentru strîngerea 
fondurilor: 

1. Cotizaţiile membrilor şi 
2. Instituirea unei subscripţii publice. 
Cei ce doresc să adereze la Ligă acum ulte

rior constituirii sale, vor fi consideraţi: 
a) Membri fondatori dacă subscriu 1000 lei 

vărsaţi imediat la cassa Ligei; 
b) Membri pe viaţă cei ce varsă imediat 100 

lei • 
c) Membri aderenţi cei ce-şi iau angajamen

t e să plătească o eotizaţiune anuală de 5 lei. 
Adeziuni!'.' însoţite de cotizaţiuni se primesc 

la : :inl provizor al Ligei în Bucureşti str. C. 
A. koset ti 7, între orele 5 şi 7 p. m. 

dorinţa de a se obţine cât mai multe ade
z i u n e , vă înaintez... exemplare din prospectele 
Ligd naţionale aeriane, rugându-vă ca pe de o 
parte să luaţi măsuri a fi răspândite prin... dv., 
iar pe de alta să întrebuinţaţi toată autoritatea 
dv. morală, îndemnând pe cetăţeni să devină 
membrii acestei ligi patriotice. 

Subscripţiunea publică instituită üentru strîn
gerea de fonduri am primit să se facă prin or
ganele administrative sub autoritatea şi contro
lul nostru. De aceea vă rog cu insistenţă să daţi 
tot concursul dv. şi al funcţionarilor depen- ; 

dinţi, pentru a obţine o deplină reuşkă. 
In acest scop vă înaintez un carnet care 

conţine 100 liste de subscripţie cu numerele dela 
.... până la .... spre a le pune în circulaţie prin 
persoanele, funcţionari sau particulari binevoi
tori, în măsură de a aduna fonduri. 

Termenul de circulaţie al fiecărei liste este 
de o lună de zile,, prima lună socotindu-se până 
la M August a. c. Prin urmare veţi pune în cir
culaţie listele pe serii, notând în cotorul regi
strului numele persoanelor cărora au fost încre
dinţate. Acestora Ie veţi cere cu insistenţă ca la 
finele lunei să vă remită listele împreună cu su-
me'e adunate, liberîndu-le alte liste din registru 
şi menţionând î,n cotorul listei totalul sumelor 
subscrise. 

In primele zile ale fiecărei luni veţi întocmi 
două broderouri cuprinzând numărul listelor, 
numele persoanelor cari au făcut colecta şi to
talul fiecărei liste. Un exemplar de broderou se 
va trimite nouă, iar celălalt, însoţit de listele 
retrase şi de sumele adunate, se va înainta comi
tetului Ligei naţionale aeriene. 

Carnetele epuizate se vor trimite ministeru
lui de interne, avându-se de grije însă ca ele 
să conţină cotoarele complecte. 

Cred de prisos să vă pun în vedere că trebue 
să însărcinaţi pe cel mai bun funcţionar cu ace
ste lucrări. 

Nu pot termina domnule.... fără â re
veni asupra importanţei ce are această subscrip-
ţiune publică. Faptul că ea se face sub auspiciile 
administraţiei şi controlul ministerului de in
terne este un imbold mai -mult pentru asigurarea 
reuşitei pe care contăm. 

Criza din Turcia. 
Arad, 16 August. 

împlinirea pretensiunilor albaneze dă spe
ranţă la restabilirea deplină mersului normal 
al afacerilor interne ale Turciei. Quvernul a a-
pucat pe drumul cel mai înţelept, când, contrar 
guvernelor anterioare, s'a pus pe punctul de ve
dere al unei politici îngăduitoare şi astfel s'a 
ajuns, că stările din Turcia azi sunt cu mult 
mai favorabile. La Uskiib au sosit mai multe 
mii de albanezi, dar intrarea lor în oraş s'a 
p e r . it în liniştea cea mai mare, încât miliţia 
n'a avut nici un motiv de a interveni. 

Acţiunea contelui Berclitold, ca Puterile să 
păşească colectiv în ajutor guvernului otoman, 
a fost primită cu multă simpatie în Germania 
şi probabil aceeaş primire o va afla şi în diplo
maţia celorlalte Puteri. 

• ' sa franceză voieşte a vedea în acest pas 
al ui.nistrului de externe al monarhiei austro-
ungare o tendinţă de a scoate popoarele balca
nice de sub influinţă Rusiei şi ameninţă că Franţa 

în caz dacă se va adeveri aceasta, se va opune. 
Liniştea în Balcani e însă de mare interes pen
tru monarhia austro-ungara şi acţiunea acea
sta va fi totodată si o bună ocazie pentru a se 
afla mijloacele potrivite de a se pune capăt răs-
boiului italo-turc. De aceea se crede, că Puterile 
nu vor ezita de a începe un schimb de idei în 
interesul păcii. , 

Telegramele despre evenimentele mai re
cente sunt următoarele: 

Presa germană despre acţiunea 
contelui Berchtold. 

Berlin. •—• Ziarele berlineze scriu pe larg şi 
cu multă simpatie despre iniţiativa contelui 
Berchtold. Ziarul „Vossische Zeitung" scrie: 
Străduinţa Austro-Ungariei de a mântui Bal-
canul de o catastrofă şi de a reţine popoarele 
sanguinice din Balcan dela întreprinderea unor 
paşi, cari nu vor mai putea fi reparaţi, a luat 
prin pasul diplomatic o formă hotărită. Mini
strul de externe al monarhiei dunărene a fă
cut Puterilor propunerea, ca referitor la situaţia 
internă a Turciei să se pornească un schimb 
de idei. Propunerea contelui Berchtold, ca Pu
terile să-şi facă cunoscute punctele lor de ve
dere referitor la chestiile balcanice, şi ceeace 
se doreşte a se ajunge prin aceasta corespunde 
deplin acelui cadru, în care s'a mişcat până 
acum politica Puterilor, ca popoarele balcanice 
şi guvernele otomane să fie reţinute dela paşi 
agresivi. E tendinţa, ca în oricine să producă 
simţământul, că Puterile nu numai se intere
sează, ci şi voesc a-i şi sprijini în munca lor pe 
bărbaţii de stat ai Turciei. 

Impresia în Paris. 

Paris. - - Acţiunea intenţionată de Austro-
Ungaria pentru prevenirea complicaţiilor in sud-
ostui Europei a surprins presa din Paria, care 
a fost de tot nepregătită la aceasta. Astfel faţa 
cu planul contelui Berchtold va lua o atitudine, 
numai dupăce se va şti ce responsabilitate va 
lua Austro-Ungaria asupra sa. Intenţia conte
lui Berchtold nu va afla aci nici un sprijin, ci 
din contră va fi combătută dacă se va afla in
tenţia cabinetului din Viena de a obliga cu orice 
preţ statele creştine din Balcan şi totodată <ie 
a scoate de sub influinţă rusească Muntenegrul, 
Serbia şi Bulgaria. Dătător de ton e aci în pri
mul rând cât de mare e încrederea cercurilor 
din Petersburg în desinteresul guvernului din 
Viena. Numai în al doilea rând se ia în consi
derare, că oare amestecul în afacerile interne 
ale Turciei nu e prea timpuriu. Şi se crede aci 
că ar contribui mult mai mult la o liniştire în Tur
cia şi în statele învecinate, dacă însuş Poarta 
ar face o iniţiativă, comunicând Puterilor pro
gramul său de descentralizare, decât dacă ini
ţiativa se face din afară. 

Linişte în Albania. 

Salonic. - - Restabilindu-se tot mai mult li
niştea în Albania, de prezent simt în curgere 
tratative, ca o parte a trupelor să fie retrase. 
Se vesteşte că trupele din Salonic şi Dedeagaci 
se vor reîntoarce la garnizoanele lor, dupăce 
Ibrahim Paşa a declarat, că în continuarea tra
tativelor nu se vor mai ivi dificultăţi. La Elbasar 
au sosit 15 fruntaşi ai albanezilor de sud, cari 
voesc să afle dela Hassan Bey despre starea tra
tativelor din Pristina. 

Üsküb. — Vineri au sosit aci la vre-o 4000 
albanezi sub conducerea lui Riza Bey. Intrarea 
în oraş s'a petrecut fără nici un incident. Din 
Djakova şi Prizrend au mai sosit încă 1000 de 
albanezi în liniştea cea mai mare. Miliţia stă 
gata în casarme pentru orice eventualitate. Toa
te străzile oraşului sunt pline de albanezi armaţi. 

Conflictul cu Munte/îegru. 
Constantinopol. — In consiliul de miniştri 

noaptea întreagă s*a desbătut asupra conflictului 
cu Muntenegru pe baza informaţiunilor date de 
comisarul de graniţă turcesc.'Tiî raportul comi
sarului se spune, că regele Nieolae a declarat 
referitor la mobilizarea armatei că Muntene
grul trebue să-şi apere drepturile sale. Regele 
Nieolae s'a plâns, că Poarta întârzie să sanc
ţioneze protocolul referitor la regularea gra
niţei. 
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ORONIOA Ş O O L A R Â 

A V I Z ! 

— Şcoala diecezană de fete din Arad. 

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, ca 
începerea anului şcolar la institutul nostru va 
avea loc pe lângă următoarele schimbări faţă de 
anunţul şcolar publicat anterior: 

lin 1 (14) Septemvrie c. conferinţă profeso
rală. 

In 3 (16) şi 4 (17) Septemvrie înscrierile. 
In 5 (18) Septemvrie c. examenele diferen

ţiale sau de primire. 
In 6 (19) Septemvrie începerea prelegerilor. 
In afară de aceste modificări, anunţul şco

lar, publicat de Veneratul Consister din Arad 
sub Nr. 3412—1912. rămâne neschimbat. 

Arad, la 1 (14) August 1912. 

Direcţiunea şcoaiei. 

I N F O R M A Ţ 1 U N I 
Ara*t, 15 August v. 1912. 

Pentru iondul ziariştilor români. Ü1 ad
vocat Dr. Alexandru Morar din Caransebeş , 
a dovedit o înaltă înţelegere a necesităţi lor 
noastre de primul ordin, dăru ind pentru fon
dul ziariştilor români din Unga r i a frumoasa 
sumă de 100 coroane . Acest gest se impune 
cu atât mai mult, cu cât d-nul M o r a r este 
unul din cei mai tineri avocaţi români . 

Trăiască! 

Un nou eveniment cultural în Lipova. 
Ni-se anunţă: Fa ţ ă de concertul pe ca re di
stinsa noas t ră ar t i s ta d-şoara Dora Lepa, 
soprană legeră, eminenta elevă a Conserva
torului de muzică din Bucureşt i , îl va o rga
niza în Lipova în ziua de 15/28 August (A-
dorm. Născ. de Dumnezeu) cu concursul a-
preciatei noas t re pianistă Eleonóra Luca şi a 
corului „Doina" din Lipova sub conducerea 
destoinicului învă ţă to r /. Putici, — se mani 
festă un deosebit interes. Comitetul a ran ja 
tor a luat toate măsuri le pentru buna primire 
a oaspeţilor din loc şi jur . Din par te -ne în
demnăm on. public românesc să onoreze cu 
o prezenţă cât se poa te de numeroasă fru
mosul concert al distinsei noas t re art iste, ca re 
în felul acesta voieşte să-şi a r a t e d ragos tea 
ce păstrează ţinutului acestuia, leagănul co
pilăriei sale. 

După tămbălăul delà Ahid. Par t idul kos-
suthist din Aiud, în t runindu-se ieri cu ocazia 
dării de seamă a primului ministru Lukács a 
primit o moţiune de p ro tes ta re , în ca re se 
spune între altele că, un regim de t e roa re şi 
groază atât de revol tă tor ca regimul ca re 
a stăpânit acum timp de două zile în Aiud, nu 
a mai fost văzut de bunii calvini de acolo 
decât în 1849 în 8 Ianuarie, când ştiut este 
că valachii au masacrat întreagă populaţia 
nobilului oraş. 

Frumoase lucruri, nu-i vorbă, în Aiudul 
ăsta! 

Serbările „Ligei Culturale." Lumina elec
trică instalată în grabă la serbările din anul 
trecut a fost totuşi mulţumitoare. Anul acesta 
insă se începe chiar din cursul acestei săptă
mâni a se instala de cătră şcoala de electri
cieni a primarei Capitalei, de sub conducerea 
dlui inginer Leonida, conductele pentru a da 
cea mai splendidă lumină electrică în întreg 
parcul expoziţiei: aleea principală, aleele la
terale, arene, pavilioane, palatul artelor etc. 
Marele far din piaţa Elisabeta, din fată, va fi 

de asemenea luminat, lucru care nu s'a mai 
făcut din 1906. 

Acest element principal va avea feeria din 
timpul expoziţiei jubilare. 

La Arenele romane se vor da în fiecare din 
cele 4 ziie ale serbărilor (26—29 Aug.) spec
tacole organizate special şi după un program 
precis. Începând deîa orele 2 jum. — 6 vor avea 
loc: concursuri de frumseţe pentru copii, şi 
pentru doamne şi domnişoare, lupte atletice 
pentru şampionat, coruri, reprezentarea „Po-
vestei Neamului" etc. Seara, începând delà 8 
jum. în sus vor fi reprezentaţiile speciale nie 
marelui cinema „Clasic." 

Toate acestea se fac în schimbul a 1 leu 
pentru care se dă şi un bilet al loteriei Ligei, 
de o egală valoare, care participă la tragerea 
II. ce va avea Ioc la 21 Nov. când vor eşi 467 
câştiguri în valoare totală de 37,750 lei din care 
unul de 10,000 lei, unul de 5,000, 5 de câte 
1000 etc. 

Concertul Mărcuş-Crişan apreciat de „Sieb. 
I). Tageblatt" din Sibiiu: despre concertul ar
tiştilor noştri dat în Sebeşul-săsesc îu 21 Iulie 
c. scrie corespondentul numitului ziar în numă
rul din 12 August următoarele: ...De încheiere 
trebuie să iac amintire şi despre un eveniment 
muzical: Doi tineri artişti români, cari acum 
áu absolvat academia de muzică din Wiena, St. 
Mărcuş şi I. Crişanu, au dat într'un concert 
probe despre arta lor. Mărcuş dispune de un 
tenor de-o frumuseţe rară, extraordinar de sim
patic, care te cucereşte pe nesimţite, pe care 
l'a desvoltat într'un şir de cântări româneşti, 
dar mai expresiv în aria lui Canio din , Bajazzo". 
Crişanu are un bariton dulce, foarte expresiv 
care denotă — întocmai ca şi tenorul dlui Măr
cuş — o îngrijire şi o şcoală excelentă. Amân
doi au cântat cu o stăpânire tehnică absolută 
şi cu un bun gust muzical. Peste tot: a fost o 
seară plină de delicii cu dovezile unei culturi 
vrednică de toată considerarea". 

Mare foc în Siria. Ni-se scrie: Mercuri sea
ra şedeam neliniştit în odaie, par că pivsim-
ţeam, că are să se întâmple ceva. M'am c p leat, 
dar p a r c ă cineva îmi alunga somnul; "in-
zind câte un chibrit, mă uitam întruna la cea
sornic. 

La orele 10 deodată tresării spăriat de su
netele clopotelor, t rase în dungă. Repede am 
sărit din pat şi uitându-mă prin fereastră, am 
văzut coastele viilor luminate, ca ziua de ra
zele soarelui. 

E foc! — am strigat — şi luându-mi hai
nele pe mine, am alergat în partea, unde se 
vedea spuza urcându-se în aer, ca din craterul 
unui vulcan. In fugă m'a ajuns o trăsură, ce 
ducea o pompă delà casa comunală; lângă 
pompă şedea numai un singur om, ce mâna 
caii. 

Mă urcai şi eu lângă el şi am început a 
striga din răsputeri, căci alt mod nu aveam, 
a trezi oamenii din somn, dar când am lăsat 
comuna în urmă, văzând flăcările hori' fâl-
făind şi luminând întreg câmpul, mi s , n n ă -
duşit vocea, ca şi când m'ar fi strâns u n e v a 
de gât. Fumul gros, alburiu se învălea cu norii 
negri, ce acopereau stelele. 

Cu aparatele ce aveam era imposibilă stân-
gerea focului uriaş, nefiind nici unul între noi, 
care să se fi priceput la stângerea focului. 

Te prindeau fiori, văzând pe bieţii oa
meni, cari eri-alaltăeri cu atâta buci pri
veau la roadă adunată prin atâta truda, făcân-
du-şi mii de planuri, cum o să i e uşureze de 
greutăţi cu banii sclipicioşi, ce au să-i capete 
pe grâu; azi desperaţi tăvălindu-se în vaete pe 
jos. cu ochii plini de lacrimi. 

Au ars grâu netreerat în valoare de circa 
30,000 cor. şi maşina de treierat a lui C. Borlea, 
cu alte recuisite în valoare de 10,000 cor. Flă
cările delà jirezi la jirezi erau înbina.u. Intre 
ele a fost rămas un vas cu apă, de cum au fost 
cinat lucrătorii. Apa în el forfotea fierbând şi 
eşea în spume peste gura vasului. 

Maşina de treierat par 'că era un schelet 
de jăratec, ce în câteva momeme a căzut gră
madă, topindu-se ferul dc căldura groaznică. 
Şopârlele şi şoarecii fugeau care încătrău, să-şi 
scape viaţa de moartea îngrozitoare. E foarte 
trist, căci partea cea mai mare a grâului a fost 

a unor oameni săraci, cari au lucrat pămân
turi în arândă, numai să poată înainta; azi vor 
fi siliţi să-şi vândă căsuţa, ca să poată plătj 
arânda. Asigurat nu a fost nimic afară de ma
şina de treierat. 

E şi mai trist, că o comună, care numără 
peste 8000 de locuitori, nu are pompieri. Eu 
aşa cred, că aceasta e numai din lipsa condu
cătorilor. 

Deci rog pe d-nii: Dr. Emil Monta, Dr. Su-
ciu, Dr. Boţoc, Bogoevici etc. să binevoiasea 
ori care dintre d-lor a lua sarcina înfiinţărei 
unei societăţi de pompieri românească, cu co
mandă în limba noastră maternă, ceiace ar fi 
un lucru nespus de frumost şi necesar. Iar pen
tru aparate corăspunzătoare, sper că se va în
griji comuna. 

Acesta ar fi un lucru neapărat delipsă, căci 
şi acum numai îndurarea lui Dumnezeu, că a 
trimis ploaie, a împedecat întinderea focului, 
altcum ajungea chiar şi în comună. 

Să arătăm maghiarilor din loc, căci societa
tea lor de pompieri s'a împrăştiat din neînţe
legerea lor, iar noi să o alcătuim prin înţele
gere, ajutând deaproapelui nostru, când e în 
rău. •— Buciumanul. 

Cine este eroina scandalului din Constanţa. 
Despre scandalul din Constanţa un ziar din Ro
mânia primeşte următoarele amănunte: Ba
roneasa de Hohenhaum care a avut de suferit 
la Constanţa gestul puţin cavaleresc al câtorva 
ofiţeri români, nu este de fapt decât fosta ba-
ronesă Roza de Schönberger, cunoscută aci 
sub numele de „inimoasa Roza". 

Baroneasa de Schönberger este o aven
turieră expulzată acum 4 ani din Budapesta 
din cauză că jucase un rol nu tocmai frumos 
într'o afacere de şantaj în care era să cadă 
victimă un arhiduce austriac şi în care era a-
mestecat şi fostul ministru dc justiţie ungur Po-
lonyi. După expulzarea baronesei de Schön
berger din Budapesta, soţul ei i-a intentat pro
ces de divorţ. Puţin după aceasta, baronul ger
man Hohenau o luă în căsătorie. Acesta 
este actualmente internat într'un sanatoriu din 
cauza paraliziei. Baroneasa de Hohenau are 
o fiică în vrâstă de 16 ani care a debutat ca 
dansatoare într'o localitate balneară de lângă 
Constantinópol. La 1 August st. n. expirân-
du-i-se contractul, mama ei voi să plece cu 
dânsa la Constanţa unde trebuia să fie anga
jată. In ultimul timp baroneasa a încercat să i 
se anuleze decretul de expulzare din Budapesta 
dar n'a reuşit. 

Deraiarea unui accelerat. Ni-se scrie: leii 
seară trenul accelerat nr. 783 a deraiat în gara 
Proszlámcs. Sunt numeroşi răniţi şi 1 mort. 
După c p a deraiat trenul a mai alergat o dis
tanţă de 300 m. când apoi aproape toate va-
goarele s'au răsturnat iar vagonul ultim s'a 
rupt în două. Era o piângere şi vaiete sfâşie
toare. Se crede, că nefericirea a fost pricinuită 
din cauza sehimbărei greşite a macazului. 

Băile de sare din Sebeşul-săsesc. Ni-se 
scrie următoarele: Luni, în 12 1. c. au fost pre
date serviciului public băile de sare, clădite în 
vara casta în oraşul Sebeşul-săsesc. Apa !a 
acest, băi se conduce prin canal c- la un izvor 
situai la 4 chim. departe de oraş. Analiza apei, 
făcută la timpul s."u, a fost cât se poate de fa

vorabilă şi oamenii pricepători leagă mari 
speranţe de efectele ce le va avea această apă 
asupra morburilor diferite şi îndeosebi asupra 
reumatizmului. Fiind băile clădite după toate 
recerinţele moderne şi ..hiar în centrul oraşului 
sunt prospecte ca să fie vizitate pe viitor şi de 
lume străină, care aici poate trăi uşor fără a se 
păgubi prea tare materialiceşte. Se pot face 
băi sărate în bazinuri deschise şi în cabine, 
apoi băi de apă dulce în cabine, băi de accid 
carbonic, băi electrice. Băile vor fi deschise 
şi peste iarnă, dar deocamdată iarna nu se vor 
putea face băi de apă sărată. E însă speranţă 
că se va putea obţine delà minister concesiune 
şi pentru astfel de băi. Stabilimentul acesta s'a 
creat printr'o societate pe acţii, fiind acţionari 
principali două bănci săseşti cu câte 30,000 cor. 
şi una românească cu 10,000 cor., apoi decanul 
cu 5000 cor., iar restul până la 100,000 cor. se 
repartisează pe particulari. — Tot în acest 
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orăşel, unde Românii formează două din trei 
părţi ale populaţiunii, s'a clădit şi un spital pu
blic foarte modern aranjat, care se va preda 
destinaţiunii probabil pe la sfârşitul lunei Au
gust. Pentru crearea acestor două instituţiuni 
de mare însemnătate pentru oraş iş jur şi în 
special pentru Români şi-au câştigat multe per
soane deosebite merite, dar ca iniţiator şi ne
obosit conducător al lucrărilor migăloase şi-a 
asigurat recunoştinţa publică primarul oraşului 
d. lohann Schopp. 

Aeroplanele la manevrele din Dobrogea. 
Zilele trecute s'au făcut la Constanţa expe
rienţe cu transimiterea de telegrame de pe un 
aeroplan de către locotenentul St. Protopope-
scu, profesor la şcoala de aviaţiune dela Co-
iroceni. Experienţele s'au făcut în faţa unei co-
misiuni numite de ministrul de răsboiu şi care 
era compusă din d-nii general M. Boteanu, in
spectorul geniului, generalul R. Boteanu co
mandantul corpului V. de armată, căpitanul 
Oemineanu, şeful staţiunilor de telegarfie fără 
fir ale geniului şi locot. Sorescu, şeful staţiu
nilor marinei. Experienţele au dat cele mai 
inimoase rezultate şi au dovedit că aparatele 
d-lor căpitan Dan Zaharia şi Rothlender core
spund speranţelor generale. Aceste experienţe 
vor continua la marile manevre din anul ace
sta pe o distanţă de 100 km., bătaia maximă a 
staţiunei de transmitere din aeroplane. 

Aparatele vor fi instalate pe noul Farman, 
70 cai putere, pilotat de locot. St. Protopope-
scu, având la bord aparatele inventatorilor 
precum şi un pasager telegrafist. 

Presa italiană despre Caragiale Ziarul „Pic-
colo" din friest publică un articol despre Cara
giale cuprinzând unele greşeli: astfel autorul 
crede că, Caragiale a fost cândva artist la un 
teatru de varietăţi, apoi a fost descoperit de 
Eminescu, care l-a protejat moralmente şi ma
terialmente. 

Trece între piesele lui „Dinte pentru dinte" 
şi zice că a murit ca ziarist la Berlin. In trăsuri 
generale însă redă binişor caracterul operei lui 
Caragiale şi în tot cazul vorbeşte foarte elo
gios despre dânsul. Sfârşeşte zicând că prin 
moartea lui România pierde pe cel mai mare 
scriitor contemporan iar omenirea nu pe unul 
din cei mai mici. 

Un portret al compozitorului Dima. Din 
Viena primim ştirea, că contele Quiscardo di 
Sbrojavacca a terminat portretul în aaua-forte 
al compozitorului muzical român Qeorge Di
ma. Portretul va fi curând expus în Viena. 

Moartea lui Jules Massenet. Ju les Emile F rédér ic 
Massenet, unul din cei mai de seamă camponişti fran
cezi, - 'a născut la Montanii, la 12 Maiu 1842. Tatăl său, 
fost ofiţer sul) Napoleon I. se aşează l a Par is în 1848 
şi atunci micul Massenet , în vârsta de şase ani, luă pr i 
ma lecţ ie de p ian : după câţiva ani, în 1852 fu primit 
la conservator . 

Massenet n'a fost dintre elevii cei mai s t ră luci ţ i ; 
iar după r â t \ a timp părinţ i i lui fiind siliţi să se mute 
la Chambéry el în t re rupse cu totul studiul muzicei. II 
.i i •! u a SiiKú mai târziu urmând clasa de armonie la 
Fîober si compoziţia la Ambrosie Thomas . De astă-dată 
.«o distiiiM» şi în 1863 căpătă premiul Romei pentru can
tata David Rizzio. Tot în timpul acesta compuse câ
teva melodioase bucăţi pentru pian, un requiem şi poe
ma simfonică Pompoia. Întors din Roma în 1867, se că
lători cu d-ra de Sainte-Marie . Pe atunci îi mergea 
foarte piaiét. Ca u»ă aibă cu ce trăi dădea lecţii de mu
zica şi cânta în orhestra teatrului Por t e Saint-Mart in . 
La '> Aprilie 1867 îi fu dat în fine să se manifesteze 
la Opera comică cu la Grand* Tante . U r m a r ă : Don 
Cezar de Bazan. Maria Magdalena, Eve , Le roi d e 
Labore , l le rodiade, Le Cid, Esc larmonde. Cu aceste 
lucrări el îşi stabili reputaţia- ţii ele fură cu atât mai 
bine primite cu cât in F r a n ţ a se ducea pe atunci o 
luptă disperată îu contra cuceri torului W a g n e r . Mas-
.-enet nu luă par te la acea luptă, nici în favoarea, nici 
in contra lui W a g n e r . El îşi u rmă munca lui, creând 
mereu acele opere cari, toate, poartă pecetea indivi
duali tăţ i i lui. La 19 Ianuar ie 1884 el at inse în sfârşit 
adevăra ta glorie, cu r ep rezen ta rea operei Manon. A . 
ccaista deveni repede universală , fiind dată întâi la 
Viena si apoi — pre tu t indeni . 

De aci încolo, se înţelege, n'a mai întâlnit nici o 
piedecă. directorii şi impresari i din toată lumea îi dă
deau asal tur i , ca să'şi as igure de in a-i înainte prima 

rep rezen ta re a operelor lui u l ter ioare . A fost o bună 
răspla tă , care-1 mângâia de mizeri i le t inerete i mizerii 
pe cari le-a povestit fără amărăc iune , ci mai curând 
cu o vie plăcere, în memorii le ce-a scris „pentru ne
poţii lui'". 

Massenet n'a fost numai admirat pentru lucrări le 
lui. ci a fost si iubit, ca om. Aceasta s'a văzut cu pr i 
lejul împlinind a 70 de ani, la 12 Mai. Iubit de toţi câţi 
l-au cunoscut şi mai ales de elevii lui, căci încă döla 
1878 a fost profesor de compoziţ ie la conservatorul din 
Pa r i s , unde a moştenit locul lui F r . Bazin. Dintre e-
levii lui au ajuns celebr i : Charpent ier , Rabaud, Du
pont, Bruueau , Leroux, P ie rné , Marty, Reynaldo Hahn, 
etc. 

Timp de pes te 30 de ani Massenet a făcut par te şi 
diu consWiul superior al învă ţământu lu i , având de 
colegi oameni ca F a u r e , -Saint-Saens, Brieiix, Lavedan 
şi Capus. 

Cei 51 milionari mai de seamă. într'o vor
bire ţinută de cătră Jeff Davis, senatorul sta
tului Arcansas, despre proprietarii mai de sea
mă şi mari finaucieri din Statele-Unite, senato
rul citeşte o listă a milionarilor mai mari, pre
cum urmează: 
John D. Rockefeller 600 mil. dolari 
Andreew Carnegie 300 »Î 
W. W. Astor 300 *? 

J. Pierport Morgan 150 »? 

William Rockefeller 100 ÍÍ 
W. K. Vanderbilt 100 ŢI 
Mrs. Hettv Green 40 M 
Mrs. W. Walker 35 M 
H. C. Frick 80 •»? 

D. O. Mills 75 H ÏT 
Marschad Field, jr 75 ff Ï» 
Henry M. Flagler 75 
J. J. Hill 60 »1 f) 

J. D. Archold 60 
Oliver Payne 60 
J. B. Haggins .50 „ 
James Henry Smith 50 
Henry Phipps 50 
Alfred G. Vanderbilt 40 
George Gould 40 
J. Ogden Armour 40 
E. T. Gerry 40 V •»Ï 
Robert W. Goelet 40 „ 
J. H. Flagler 40 H 
Claus Spreckels 40 *Ï 
W. F. Hawemeyer 30 
Jacob H. Schiff 30 *J 1» 
P. A. B. Widener 30 
George F. Baker 25 1« 
August Belmont 25 
James Stilmann 25 
Norman B Ream 25 ?1 
James G. Bennett 25 
John G. Moore 25 
D. G. Reid 25 
Frederick Pabst 25 
William D. Sloane 25 
William B. Leeds 25 
James P. Duke 25 
A. N. Brady 25 
Geo. W. Wanderbilt 25 
Fred. W. Vanderbilt 20 Ï? «1 

Senatorul Davis, n'a trecut în lista lui şi pe 
milionarii încetaţi din viaţă: H. H. Rogers, Rus
sell Sage, Henry O. Havemeyer, John V. Gates. 

Descoperirea unui teribil complot contra 
Ţarului. Ziarul englez „Daily News" anunţă 
din Odesa că s'a descoperit la Sevastopol un 
complot senzaţional contra ţarului Rusiei. 16 
marinari de pe vasul de răsboiu „Ivan Zlatan" 
au fost arestaţi bănuiţi fiind că au pus la cale 
prinderea şi luarea ca prizonier a ţarului. 

Ziarul „Daily Leader" află acum din Se
vastopol că tribunalul marţial a condamnat pe 
zece inşi la moarte, 4 din ei fiind şi executaţi 
imediat. „Daily Leader" remarcă faptul că a-
ceastă conspiraţie a avut un caracter mult 
mai primejdios decât conspriaţia din 1905 de 
pe Potemkin. Conspiraţia a pornit dela echi
pamentul bastimentului de răsboi „Ivan Slato 
Ruse". Planul conjuraţilor era să atace yactul 
imperial „Standard" în momentul când şi fa
milia ţarului se găsea pe bord, făcându-i prizo
nieri pe toţi. Aveau de gând să-1 omoare pe 
ţar dacă n'ar fi voit să abdice de bună voie. 
Capturarea yachtului „Standard" ar fi fost apoi 
semnalul revoluţiei generale pentru flotă din 
marea Baltică. S'a găsit însă un trădător între 

conspiratori, care i-a denunţat, făcându-i pri
zonieri. 

Ciocnire cu un munte de ghiată. Din Mont
real se anunţă că un vapor al societăţei 
„Allan" s'a ciocnit lângă Bel-Island cu un 
munte de ghiaţă. Pe vapor se găseau 100 de 
pasageri. Vaporul a putut ajunge cu o mare 
întârziere la Liverpool, nefiind grav avariat. 

Accident de tren. In urma ploilor din tim
pul din urmă trenul mixt care mergea dela Ve
neţia la Roma, a deraiat lângă Eletri. Loco
motiva şi primul vagon au sărit de pe şine, 
înămolindu-se. Restul vagoanelor au venit pe
ste acestea, urcându-se pe ele. Doi pasageri 
au fost ucişi, iar 51 grav răniţi. Mulţi dintre 
aceştia sunt în agonie. 

Patrioţii cari îl adoară pe Guşti. Se ştie, că secre
tarul ile stat . Kálmán Guşti, are foarte mulţi admiratori. 
Dintre aceştia amintim pe unguri i cei mai veritabili: 
Moriţ de Kis, Emil, apoi Ludvig Pollák, Szabó alias 
Schneider . Sni ie l -Sebestyén David, Bela Nagyfekete, 
Blau, Brecher . Deutsch, Fischer , Forfota , Genersich, 
Gresics, Havas , I leigel , Hinseh, Horovitz, Iunász, Kon
rád. Laub, Leicht . Lendvay Séh, Steiner , Yáczy, Valen
tini şi Dr. Yeszprémy, — pe ceilalţi e de prisos să-i mai 
amintim, deoarece aceia par te sunt ungur i , parte s'au 
maghiar iza t . Duhul lui Scaraoţchi să-i adumbrească pe 
tot i ! 

O nouă catastrofă în Qermania. Din Dorth-
mund vine ştirea, că pe când lucrătorii erau 
ocupaţi la crasierul aparţiând minei Kaiser-
sthul, gazurile produse acolo din cauza ume-
zelei, au făcut explozie. O parte din crasier s'a 
prăbuşit; numai 3 sau 4 lucrători au scăpat. 
Până acum s'au scos 12 cadavre cu totul car
bonizate; câţiva morţi se află încă sub dărâ
mături. 

După exploziune, o mare cantitate de gră
sime topindu-se şi alunecând pe crasier a aco
perit 11 lucrători; toţi au fost ucişi. 

Sfârşitul celui mai vechiu ziar din lume. 0 
depeşă din Peking anunţă că preşedintele re-
publicei chineze, Iuan-Shi-Kai, a interzis pen
tru totdeauna apariţia ziarului „King-VaoV 
Prin această interdicţie dispare cel mai vechiu 
ziar din lume. In istoria jurnalisticei chineze şi 
al jurnalisticei în general, ziarul „King-Vao" 
ocupă într 'adevăr locul cel mai de seamă. 
Timp de 1500 de ani ziarul acesta a înregistrat 
cu exactitate cele mai însemnate întâmplări 
din lume şi a exercitat o mare înrîurire asupra 
societăţii chineze. 

Într'o vreme în care nici nu se bănuia mă
car în Europa despre arta imprimeriei şi de
spre jurnalistică, chinezul Gon-Chung inventă 
un mijloc pentru fabricarea de litere din plumb 
şi argint şi întemeia, sub domnia împăratului 
Fin-Chuang-Tsang, în anul 400 după Christos, 
ziarul „King-Vao", care apăru neîntrerupt până 
în ziua de azi. La început ziarul se tipărea pe 
10 foi de mătase galbine, cari legate în formă 
de broşură, erau trimise personalităţilor înalte. 
Cu vremea, ziarul deveni foaia cea mai răs
pândită din China. 

In biblioteca imperială din China sunt pă
strate documete interesante, referitoare la is
toria acestui ziar, cel mai vechiu din toate. 
Redactorii-şefi ai ziarului au dat adeseori do
vadă de un curaj fără seamăn şi de un mare 
patriotism. Aşa, prin veacul al optălea, redac-
torul-şef al lui „King-Vao" acuzase pe prinţul 
imperial Fin-Mo-Ling de înaltă trădare, fapt 
pentru care fu supus unor groaznice torturi ş1 
în cele din urmă fu osândit la moarte pe rug. 
Deasemenea ziarul acesta răspândise, cu 900 de 
ani înainte, idei cari au un caracter foarte mo
dern. Anume, prin secolul al doisprezecelea, 
redactorul-şef al lui „King-Vao" avusese cura
jul să invite guvernul să facă abstracţie de tra
diţie şi de ceremonii şi „să trimeată în Europa 
oameni înţelepţi, pentru ca acolo să înveţe să 
vadă şi să audă." 

Pentru acest sfat, de asemenea, redactorul, 
pe atunci cunoscutul poet Gur-Nu-Tşang, fu 
decapitat; capul său cu urechile tăiate şi limba 
scoasă fu expus apoi în toate oraşele Chinei de 
Nord. 

Conjuraţii din Belgrad urmăriţi. Reprezen
tantul ex-reginei Natália s'a adresat autorită
ţilor din Belgrad cu rugăminte de a i se da 



Nr 172 1912. „ R O M A N Ü L" Pag. 9. 

concursul spre a putea găsi pe hoţii cari, în 
timpul morţei regelui Alexandru au furat di
verse hârtii de valoare, în sumă totală de peste 
un milion de dinari. Regele Alexandru era 
părtaş la numeroase întreprinderi comerciale 
şi industriale şi poseda acţiuni cari au dispă
rut, fără urmă după moartea- sa. In acelaş timp 
autorităţile au fost sesizate şi asupra faptului 
că unul din conjuraţi a depus zilele trecute 
amanet cerceii reginei Draga, cari au o valoa
re de 60.000 lei şi pe care voia să-i vândă cu 
câteva mii de lei. 

„Vreau sa mă fac frate!" Intre altele vea
cul nostru se caracterizează prin mulţimea si
stemelor noi de escrocherii şi hoţii, ai căror 
in deobşte sunt oameni tineri. Aşa, zilele t re
cute, la mănăstirea Vărzăreşti (jud. R.-Sărat), 
în România, s'a prezintat un tînăr, Elefterie, 
din Cernovada, in vârstă de 19 ai, binişor îm
brăcat, arătând dorinţa să-şi facă aci prepa
rarea pentru a deveni călugăr, adică să se facă 
„frate". El aducea o recomandatie delà un 
trate din mănăstirea Dălhăuţi (jud. R.- Săra t ) . 
Fără să bănuiască buna lui credinţă, stareţul 
mănăstirei, părintele Pavel.unul dintre cei mai 
distinşi monahi, nu s'a mai interesat de in-
dentitatea lui, mai cu seamă că el spunea că 
are un unchiu colonel, că e de familie bună şi 
are avere. 

Dar a doua zi de dimineaţa, după ce origi
nalul „frate"', împrumută dela tinărul Luca, frate 
în mănăstirea Vărzăreşti , care îl luase pe lângă 
el, rufe pentru schimb, dispăru luând ca amin
tire suma de 100 lei, pe care bietul „frate" Luca 
o adunase cu multă trudă şi o avea în sertarul 
mesei sale. 

Distrugerea unui pod de pe Volga. După in
formaţiile primite din Iaroslav mânerul podu
lui ce acum se zideşte peste râul Volga în ur
ma unei furtuni ce s'a deslănţuit pe acolo s'a 
rupt. Doi muncitori şi-au aflat moartea, iar 
alti doi s'au vulnerat. 

x Cine are trebuită de trăsură ori birjă 
frumoasă, e de prisos să-şi trimeată banii la 
Budapesta ori să-i deie fabricanţilor din străi
nătate, deoarece dela fabrica de trăsuri (în casă 
proprie) a tui Kardos Gyula din Timişoara-Fa-
bricà (Temesvár-Gyárváros) str. Háromkirály 
se pot procura trăsuri foarte frumoase, docae 
(sandlaufer) uşoare şi birje elegante cu preţurile 
ieftyie. In fabrica aceasta — provăzută cu cele 
mai moderne maşini se lucrează repede şi în 
mod neexcepţionabil, iar dela bogatul magazin 
al proprietarului se pot procura cu preţuri ief
tine orice obiecte începând dela cele mai simple 
roţi de trăsuri până la cele de birje. Reparările 
se fac prompt şi cu preţuri ieftine. Atragem aten
ţiunea on. public asupra acestei firme. 

FOIŢA Z I A R U L U I „ROMÂNUL". 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senlot 
— Drrn»rn — 

Acest raţionament ne aminteşte ceea ce un 
proprietar a zis intendentului său: „La ce vii 
tu, frăţioare, să-mi câ/iţi că afacerile mele se 
duc în vânt? Asta o prea ştiu eu, fără să mi-o 
reaminteşti tu! N'ai avea adecă nimic mai ve
sele să-mi povesteşti? Fă aşa ca să uit toate 
acestea; să nu ştiu despre asta nimic, nimic, şi 
iaţă-mă fericit!" Şi banii cari ar fi trebuit să 
iie întrebuinţaţi la repararea desordinei afa
cerilor sale fură întrebuinţaţi în aşa chip ca el 
să poată să nu se mai gândească la ele şi să le 
piardă din vedere. Spiritul dormitează, spiritul 
omului care, deşteptat, ar fi câştigat poate fără 
de veste o bogată vână de mijloace reparatoare, 
el doarme, iar averea lui este vândută la licita
ţie; iată-1 redus, el, a se pierde în mulţimea 
oamenilor cărora le lipseşte cele neapărate, cu 
un suflet bine pregătit, e drept, iprin ocara că-
derei sale, a'descinde la cele din urmă trepte 
ale înjosirei. la ruşini de cari ar fi avut groază 
altădată. 

x A încetat! căderea părului : eluia, care 
întrebuinţează renumitul şi miraculosul balsam 
„Venusul" pentru păr al lui dr. Şepeţianu. Bal
samul acesta ajută creşterea, împedecă căderea 
părului şi încetează total mătreaţa. de vânzare la 
Tóth Adorján, drogheria la „Venus". Lugoj-Lu-
gos. Tot aci se capătă şi renumita cremă ,Venus'. 

i o — :su 

x„Tokio" extirpător de bătături. Se poate fo
losi cu succes contra bătăturilor (la picioare), ne
geilor şi contra scortăşarei pielei. După o folosire 
de 2 zile ne scăpăm de durerea bătăturilor. — 1 
dosa 50 fii. Pentru 00 fileri se trimite francat. A-
dresa: Tömöri Antal, Cegléd, II . kerület. 

To sr> so 

Ultima oră 
Adunare poporală în S ă t m a r 

Ni-se scrie din Dob (comitatul Sătmar) că i 
intelectualii noştri de acolo organizează o mare -
adunare poporală în 20 August n. Ca oratori 
sunt anunţaţi preturei dd. Dr. Iuliu M a n \ u, 
Dr. Vasile L u c a c i u şi Dr. Ioan C i o r d a ş. 

îndemnăm din tot sufletul nostru pe ade
renţii partidului national din Sătmar să parti
cipe cu toţi la adunare, ca să ne afirmăm în 
modul cel mai demn în acele locuri, asupra că
rora s'a abătut acum între aite rele şi urgia bi
sericei gr. cat. ungureşti. 

C R O N I C A S O C I A L A 

Despărţământul „îndoi" al Astrei. 

On. membri ai despărţământului „Îndoi" al 
„Asociatiunei pentru literatura şi cultura popo
rului român" precum şi toţi binevoitorii şi spri
jinitorii culturii româneşti des ub poalele munţi
lor apuseni sunt invitaţi la 1-a adunare generală 
a despărţământului, ce se va ţine în 8 Septem
vrie n. a. c. la 3 ore d. a. în localul şcoalei ro
mâne din Iara de jos. 

Program : 

1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul secretarului despre activitatea 

despărţământului dela înfiinţare până în pre
zent. 

Autorul e foarte expus încă la nemulţumirea 
unor aşa şizi patrioţi, cari tronează liniştiţi în 
adăposturile lor uitate, ocupaţi cu micile lor afa
ceri private, spre pildă, de a-şi mări necontenit 
capitalurile lor, şi de a-şi ridica în umbră, în 
paguba altuia, edificiul norocului lor. Aceşti oa
meni, dacă se face un lucru oarecare, care din 
punctul lor de vedere, să fie jignitor pentru ţară, 
dacă apare o carte expunând amare adevăruri, 
vor alerga din toate colţurile întunecoase, cum 
fac paiangenii când zăresc o muscă prinsă în 
blestematele lor fire, şi vor ţipa cu toţii: „Bine-i 
să se expună acestea publicului, chiar de a vorbi 
despre ele tare? Tot ce-i descris acolo, gândiţi, 
eşti tu, sunt eu, suntem noi toţi, sunt ai noştri; 
vă întreb dacă ar fi să-şi permită cineva.... Ce 
vor zice străinii? E tare supărător să vezi că 
cineva are părere rea despre noi. Nu-i zău o 
oroare întreagă ca el să asemenea indisereţiuni! 
Nu se mai respecta nimic; deci nu mai patrio
tism!" La atât de înţelepte reflexiuni, în spe
cial cu privire la părerea străinilor, nu-i în a-
devăr nimic de răspuns. 

Să vedem, totuş. In fundul unei provincii ru
seşti trăiau doi oameni, u,nul, tată de familie, 
era un proprietar onest şi liniştit, care îşi pe
trecea viata în halat, şi, de dragul liniştei, nu se 
sinchisea de fel de ceea ce fac ai săi. Viaţa lui 
luase o direcţie contemplativă, şi de multă vre
me era absorbit de chestiunea aceasta filoso
fică ce se oferise într'o bună seară în chip spon
tan spiritului său cercetător: „Patrupedul naşte 

3. Raportul casarului şi a bibliotecarului 
4. Alegerea a 2 comisiuni pentru cenzurarea 

acestor rapoarte. 
5. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea 

de membri noui. 
6. Disertaţiuni poporale. 
7. Alegerea a 2 membri, cari vor reprezenta 

despărţământul la adunarea generală. 
8. Eventuale propuneri. 
9. închiderea adunării. 
îndoi, la 16 August 1912. 

Ioan Bucur, 
protopop, dir. desp. 

Teatru în Siria. 

Tinerimea diletantă din Siria aranjază Mere. 
în 15 (28) August 1912, în „Casa-Naţională" din 
Siria reprezentaţiune teatrală împreunată cu pe
trecere de dans. Venitul se destinează pentru 
adiustarea scenei diletanţilor. 

Se va juca „Dorina", piesă poporală în 2 
acte de Maria Doboş. 

Prelegeri poporale în Maramurăş. 

Comitetul despărţământului „Vişău-Iza" al 
Asociatiunei pentru literatura şi cultura poporu
lui român a stabilit ţinerea prelegerilor popo
rale pentru comunele: 

1. Moisei în 1 Sept. la orele 10. Delegat: E. 
Bran. Conferenţiari: Dr. Q. Iuga: .„Mişcarea 
culturală a Românilor", Ioan Tar ta : „Tovără
şiile săteşti". 

2. Borsa în 1 Sept. Ia orele 3 p. m. Delegat: 
E. Bran. Conferenţiari: Dr. Q. Iuga: „Mişcarea 
culturală a Românilor"; I. Tar ta : „Tovărăşiile 
săteşti". 

S.Vişăul de sus în 8 Septemvrie 'la orele 10 
a. rn. Delegat: Dr. Ilie Kindriş. Conferenţiari: 
M. Hoţea: „Reuniunile de temperanţă"; Dr. A. 
Szabo: „Sfaturi din legile comunale". 

4. Vişăul de mijloc în 8 Sept. la orele 3 
Delegat: Dr. Ilie Kindriş . / Conferenţiari: 
M. Hoţea: „Reuniunile de temperanţă"; Dr. A. 
Szabo: „Sfaturi din legile comunale". 

5. Vişăul de jos în 15 Sept. la orele 10. De
legat: Dr. Iuga. Conferenţiari: E. Bran: „Din 
economia câmpului"; I. Bîrlea: „însemnătatea 
meseriilor". 

6. Bocievel în 15 Sept. la orele 3. Delegat: 
E. Bran. Conferenţiari: I. Bîrlea: „însemnătatea 
meseriilor"; A. Zăgozan: „Valorizarea produc
telor". 

7. Seliştea de sus în 21 Sept. la orele 10. De
legat: Dr. Q. Iuga. Conferenţiari: Ioan Tar ta : 
„Organizarea şi economia composesoratelor"; 
O. Iuga: „Reuniunile de consum". 

gol nap, — zicea el liniştit plimbându-se de-a 
lungul şi de-a latul odăii sale, el vine pe lume 
de-a dreptul din pântecele mamei, fără păr, fără 
fulgi, cu totul gol în sfârşit... Pentru ce gol? 
Pentru ce nu se formează patrupedul ca pa
sărea? Pentru ce nu iese dintr'un ou? Poftiţi de 
lămuriţi aceasta! Asta fiindcă sunt aşa, în stu
diul naturei, puncte de acestea, în care cu cât 
te adânceşti mai mult, cu atât vezi mai tulbure". 
Cugetătorul se chema Kitha Makievici. 

Celălalt cugetător era Mokii Kithovici, pro
priul fiu al lui Kitha al nostru. Tânărul era ceea 
ce noi numim în Rusia un bogatir, un fel de 
Samson; în vreme ce onorabilul părinte era 
preocupat cu procedeul naturei în procreaţi unea 
patrupedului, prea-plinul de puteri fizice al unui 
hătru de douăzeci de ani simţia trebuinţa de a-şi 
exercita facultăţile. El nu ştia să atingă nimic 
ca toată lumea, uneori trecea, şi după el vedeai, 
aici un braţ scrintit, colo un nas turtit. Acasă 
şi în vecinătăţi, la apariţia sa totul fugia, totul 
se ascundea, dela fata dela găinărie până Ia câ
nele de pază ; în mai multe rînduri în odaia fui, 
din petrecere, el şi-a făcut bucăţele lemnele de 
pat, spre a le pedepsi că au scârţăit sub dânsul. 
Mokii, de altfel, era cel mai bun băiat din lum z. 

(Va urma.) 
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8. leud în 21 Sept. la orele 3. Delegat: E. 
Bran. Conferenţiar i: Dr. Q. Iuga: „învăţătură 
din legile comunale"; Dr. A. Szabo: „Reuniuni 
de consum" (bolturi). 

9. Petrova în 22 Sept. la orele 10. Delegat: 
Dr. O. Iuga. Conferenţiari: Dr. Vajda: „Folosul 
pomărituiui"; 1. Bîrlea: „Cartea şi foloasele ei". 

10. Learatna în 22 Sept. la orele 3. Delegat 
Dr. Q. Luga. Conferenţiari: Dr. Vajda: „Folosul 
pomărituiui"; I. Bîrlea: „Cartea şi foloasele ei". 

11. Glod (ülöd şi Slătiosa) în 29 Septemv. 
la oreie 12. Delegat: 1. Bîrlea. Conferenţiari: E. 
Bran: „Creşterea vitelor"; A. Anderco: „Bise
rica şi şcoala în viaţa poporului nostru". 

12. Poieni (Sajómező) în 29 Sept. la orele 
11. Delegat: I. Tarta. Conferenţiari: M. Hoţea: 
„Datini rele"; Vasile Vlad: „Sfaturi practice din 
economie". 

ld.Botiza în 6 Octornvrie la orele 10. De
legat: A. Anderco. Conferenţiari: I. Bîrlea „Car
tea şi foloasele ei"; Ştefan Pop: „Mijloacele 
cele mai bune de înaintare economică şi cultu
rală". 

14. Săjen în 6 Cet. la orele 3. Delegat: A. An
derco. Conferenţiari: Ştefan Pop: „Mijloacele 
de înaintare"; I. Bârlea: „Despre carte şi învă
ţătură". 

15. Strimtură în 13 Oct. la orele 10. Delegat: 
E. Bran. Conferenţiari: I. Tar ta : „Despre stu-
părit"; Vasile Vlad: „Sfaturi economice". 

16. Rozavlea în 13 Oct. la orele 3. Delegat: 
E. Bran. Conferenţiari: I. Tarta:„Stupăritul şi 
foloasele îui"; Vasile Vlad: „Sfaturi din econo
mie". 

17. Culiea în 20 Oct. la orele 10. Delegat: 
loan Tarta. Conferenţiari: M. Hoţea: „Despre 
grânerii"; Dr. Ilie Chindriş: „Biserica şi şcoala 
română din Maramurăş". 

18. Dragomireşti în 20 Oct. la orele 3. De
legat: I. Tarta. Conferenţiari: M. Hoţea: „Folo
sul grânăriilor"; V. Maximinian: „Bibliotecile 
poporale". 

19. Săcel în 27 Oct. la orele 11 adunarea 
generală a despărţământului, a cărei programă 
se va compune şi publica mai târziu. 

Prelegerile — în comunele amintite se vor 
ţine după sfânta slujbă, respective după vecer
nie — în şcoala gr. cat. sau în alt local potrivit, 
eventual în loc liber. 

Preoţii şi învăţătorii şi toţi cărturarii români, 
cari doresc înaintarea şi deşteptarea poporului 
— sunt rugaţi a ne da tot sprijinul, a se înscrie 
de membri şi a conlucra ca la prelegerile ace
stea poporul să se prezinte în număr cât de 
mare. 

Membrii înscrişi până acuma sunt invitaţi 
a-şi achita taxa scadentă pe anul 1912 — până la 
1 Septemvrie. 

Din şedinţa comitetului ţinută iu Vişăul de 
sus, la 18 Iulie 1912. 

Emil Brun, Dr. Gavrilă Iuga, 
directorul desp. secr. desp. 

C O N V O C A R E . 

Despărţământul Marghita al Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român invită cu toată onoarea pe membrii săi 
•şi pe foţi sprijinitorii culturii româneşti la a 

H-a adunare generală a sa, 

care se va ţinea în comuna C h eţ, la 28 Au
gust n. a. c. în ziua de Sfânta Marie, în biserica 
română locală, la 4 ore p. m., cu următorul pro
gram: 

.1. Deschiderea şi constituirea adunărei. 
2. Prezentarea raportului general şi a ra-

rortului cassei. 
3. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea 

rapoartelor de sub p. 2., şi a uneia pentru a 
înscrie membri. 

4. Prelegeri poporale. 
5. Rapoartele comisiilor de sub p. 3. 
6. Referadă asupra agenturei şi bibliotecei 

poporale din Cheţ. 
7. Propuneri şi interpelări. 
Din şedinţa comitetului, ţinută în Marghita, 

la 9 August 1912. 
Dr. Dionisie Stoica, Valeriu Florea, 

dir. desp. secret, desp. 

P A G I N I R A S L E Ţ B . 

Din l i teratur i s treine. 

Tatăl şi fiica. 
De Paola Lombroso. 

Trad. de H. P . P . 

Am observat într'o seară următoarea sce
netă, în toate amănuntele ei. 

Dc câteva zile petrece în otelul nostru o 
fată tineră, cam de şaisprezece ani, fiica unui 
comerciant bogat din provincie. Fata aceasta 
este un adevărat produs al provinciei: hainele 
ei sunt din stofă scumpă, nu-i vorbă, îi stau 
însă prost, iar manile ei mari apar în mănuşile 
ei albe încă şi mai gigantice. E încărcată cu 
inele, cu brăţări şi cu lănţişoare, fără de gust, 
şi poartă pieptene aurite în părul ei undulat 
artificial, care are câţi va cârliconţi urâţi, în 
urma manuării stângace a fierului de încreţit. 
Se vede cât de colea că biata fată face tot po
sibilul ca să se împodobească, din ce în ce mai 
prost, nu din cochetărie, ci numai din dorinţa 
ca să placă. Dorinţa aceasta i-o poţi ceti chiar 
de pe frunte. 

Desigur, încă n'a aruncat, ca celelalte fete 
dimprejurul ei, mreaja asupra unuia sau altuia 
din dandy-i cu cămaşa albă scrobită la piept, 
nici nu se pricepe la strategia de a-i momi cu 
succesiunea cuminte a surâsurilor, a privirilor 
şi a cuvinteler rostite pe jumătate, pentru ca 
să-i facă, mai pe urmă, într'o jucărie de sezon, 
un fel de fluture decorativ, pe care-1 poţi purta 
în văzul tuturora, ca pe o trofee de cotillon. 
Dulcea copilă nu poate să judece încă, ca mul
te altele, cari au experienţă mai bogată decât 
ea, ce capete de dovleac, seci, se ascund ade
sea subt o frizură hiper-modernă, şi ce secă
turi banale de oameni necăliţi se ascund subt 
cămeşile scrobite şi aduse frumos în clinuri. 

Vai, cum mănâncă cu ochii pe toţi gură-
cască ăştia pomădaţi! Ce fericită ar mai fi 
dacă ar ruga-o să danseze, unul din ei, dacă 
i-ar spune la coplimente cu glasul tare, fie 
complimentele acestea chiar cele mai banale, 
chiar cele mai imposibile! 

In loc de aceasta însă, a luat-o în bătae de 
joc, îndată după sosirea ei. o domnişoară ti-
nără, îmbrăcată elegant, pe fata delà ţără cu 
toaleta ei şi a făcut atenţi pe domnii, cari — 
toţi — o curtau, să nu o ia la joc, căci ar a-
junge numai ridicol în urma faptului acestuia. 

Fata nu ştie că a fost sacrificată şi nu-şi 
ascunde — deci — aşteptarea şi neliniştea. De 
câte ori se apropie de ea un tinăr. încetează 
de a mai vorbi şi îl măsoară, ca să-i atragă 
astfel atenţiunea. Apoi se ridică şi se postează 
in ci propierea uşei, ca să arate, că este liberă 
încă. 

Se formează carreurile. Ea vede cum îşi 
caută fiecare din cavaleri dama aleasă, cum îi 
oferă braţul, cum râde şi glumeşte şi un sim-
ţemânt de invidie, inconştient, îi încreţeşte 
fruntea. Acolo lipseşte, într'un carreu, o păre-
che — trebuie să se fi pierdut, la flirtare, în 
umbra discretă a gradinei. 

— „Vă rog, domnii mei! Cineva e rugat 
să-şi caute o damă, grăbiţi-vă!" strigă aran-
jerul cadrilului. 

înainte de a urma unul din tinerii, cari stau 
pe divan, rugărei acesteia, ghiceşte tata fetei 
disgraţioase dorinţa fiicei sale. 

— „Ana, vrei să dansezi cadrilul aces ta?" , 
o întrebă el, şi în locul liber păşeşte tata cu 
fata, braţ la braţ. Ea încearcă să facă un com
pliment, roşie la faţă şi ruşinată. Şi tata nu 
este în clar în privinţa dansului, dar îi este in
diferent dacă joacă un rol trist, căci vrea nu
mai să facă o mică bucurie fetiţei lui neglijate. 

De sigur nu s'a gândit, când a păşit în sala 
de dans, la joc — costumul lui ne spune acea
sta. E îmbrăcat ca un administrator de mo
şie. Peste vestă îi bălăcăneşte un lanţ de ceas, 
gros, de oţel, ghetele lui sunt pline de praf, 
delà plimbarea întreprinsă şi — ca să-şi svânte 
sudoarea de pe frunte — îşi trage din buzunar, 

în decursul singuraticelor figuri ale jocului, Ü 
cârpă cu flori roşii. 

Celelalte părechi privesc carreul, căruia 
s-a asociat părechea aceasta, cu faţa maliţi
oasă şi cu un surîs stăpânit, iar carreul, care a 
fost silit să găzduiască părechea, îşi apare de-
sonorat aproape. 

Când strigă aranjerul: „Chevaliers, vos da
mes en avant!" (Domnilor, damele înainte!), 
aleargă damele care încătrău, revoltate la 
gândul că au să dea mâna lor neguţătorului — 
şi se naşte o disordine generală. 

Când comandă aranjerul: „Chevaliers, de 
course prenez vos dames!", (Domnilor, da-ţi 
mâna damelor!) îşi dă osteneala tatăl butucă-
nos să-şi găsească locul adevărat , calcă da
mele pe haine şi strigă cu glas tare după 
fiică-sa. 

Fata e singura, care îşi petrece într'adevăr. 
Se simţeşte într'al şaptelea cer, căci se bucură 
pentru întâia dată de bucuria de a juca un ca
dril; face parte din carrerul, care—după—• pă
rerea ei — este numai pe seama celor aleşi pe 
sprânceană. 

Ea n'a băgat de seamă nici surîsul, nici pri
virile, cari se pricep pe tăcute, nici nepolite-
ţele îmnrejurimei ei — ci întreagă faţa ei ra
diază de fericire. Când se sfârşeşte dansul şi 
perechile se duc pe locurile lor, zice tatăl, fe
tei sale, care n'a făcut în întreagă viaţa sa 
atâtea sărituri, complimente şi întorsături,: 
„Ei, eşti fericită acum A n a ? " 

„O da, foarte fericită, ta tă!" Şi în bucuria 
ei era gata-gata să-i dea o sărutare. 

„Atunci," zice el, aşezându-se pe un scaun, 
roşu şi lipsit de răsuflare, şi-şi scoate din nou 
la iveală batista cea mare, cu flori roşii, „a-
tunci avem să mai jucăm şi altădată împre
ună...." 

POŞTA REDACŢIEI 

Dlui Spectator comercii. Cu privire la observaţiile 
d-talo asupra propuneri i emise în Nr. 163 al ziarului 
nostru şi anume ca biroul să servească de interme
diar între angrosişti i romani şi neguţă tor i i d-e-tailisti, 
autorul acelui articol a lămuri t că nu astfel a înţeles 
lucruri le . P ropunerea d-.sale este că biroul în chestie 
să ajute neguţă tor i lor români a-şi procura marfa delà 
origine, adecă delà casele şi fabricele mari care o 
produc direct. Lămur i rea s'a publicat în Nr. 166 pag. 
5. Celelalte observări ale d-voastre le vom folosi la 
t imp. 

Dlui Florin. Propunerea d-tale este conformă si 
cu vederi le noas t re . Ne vom ocupa de ea cât de tu
ráni). Rugăm să nu ne trimiţi manuscr ipt scris pe 
două pagini căci a junge la coş. 

Dlui P. S. Pereanu. Apreciem foarte mult însu
fleţirea t l .voast ro care, se vede că, porneşte dintr'o 
inimă curată , românească , dar nu putem face loc. Cu
vinte do aces tea pline de înflăcărată simpatie pentru 
binefăcătorul Ardealului , no >(I-IM- în fiecare zi din 
România, de când cu «c rhoar tw d-sale , iar spaţiul zia
rului nostru este încă prea redus pentru a le face 
loc la toate. 

Dlui Nicolae Grecu Porceşt i , l i a i adrosaţi-vă íucí 
odată consistoi ului si dacă nu reuşiţ i în scris, mergeţi 
în persoană la Sibiiu. chiar la capul bisericei şi ară-
tat i- i Ini logitimile d-v. p lânger i . Noi nu putem publica 
asemenea lucrur i , pentrucă. n 'am putea aduce nici un 
serviciu .şi a.m supăra pe mul ţ i . 

Gheorghe din Sătmar. De aistădată corespondenţa 
d-v. merge . Scrieţ i cu mai multă dragoste pentru cei 
rătăci ţ i , căci numai glasul dragostei este ascultat, iar 
cel al revoltei strică aproape în toate cazurile simi
lare . Atacuri personale , fie ele porni te din cel mai pur 
sentiment românesc, nu publicăm fără iscălitură. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

Romul R. Stoica, Vi sag. Am primit 14 cor. abo
nament până la finea anului curent . 

Redactor responsabil: Constantin S»?u. 
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Cu 4 0 c o r o a n e l e a f ă 
pe săptămână află aplicare la o reuniune 
de ajutorare, bărbaţi şi temei apţi şi buni 
vorbitori. 

Ofertele să se trimită:. 

Temesvár, főposta 67 sz. fiók. 
(De 287—5) 

Un c a n d i d a t d e a d v o c a t 
ca praxă află imediat aplicară la 

Dr. Gheorghe Drimba, adv. 
(Di 288-3) Crhalm (Kőhalom). 

In cancelaria subscrisului afla aţi r a r a mo
mentană 

un candidat de advocat si un 
serlltor, cari posed în scria H Í ce t i t limba sâr
bească. 

Dr. Ius t in Cl. Joga, 
Tu 280—3). Nagykárolyfalva, 

Un c a n d i d a t d e a d v o c a t 
»flu aplicare în cancelaria advocaţială a lui Dr. 

Emil Babeş, Budapest I Kemenes utca 4. 
(Ba 284-2) . 

La „CASA DE PĂSTRARE" în Mer-
curea (Szerdahely, Szeben m.) află aplicare 

un practicant cu praxă bună. 
Condiţiunile se comunică în scris celor 

ce reflectează. DIRECŢIUNEA. 
(Ca 291—2). 

Localitate pentru prăvălie şi birt. 
Subsemnatul am în centrul comunei mari 

româneşti B. COMLOŞ (Nagykomlos), o loca
litate cu numeroase odăi in care şi până aeia 
fost eea mai mare prăvălie şi birt din comună. 
Proprietarul ei român a murit. Azi formează 
proprietatea mea, pe care doresc să o vând ori 
închiriez unui bun comerciant român. Comuna 
are gară, linia Arad Chichinda mare. 

V i c h e n t e S tanc iu -Tuca , 
Sta 252—3 econom. 

DEIN PAULA 
salon de pălării pentru danie 

Arad, str. Weitzer János nr. 9. 

Mare magazin de pălării pentru doliu. 
(De 278—3) 

Gustaţi 

Berea SLEPINGcar 
din fabrica „Bragadiru". 

1 : 6 - 2 8 0 

RATH OPINER LAZAR 1 
ALĂ MAR 

Timişoara (Temesvárgyárváros) str. Farkas 12 
Casa proprie. 

Execută C a z a n e 
p e n t r u s p i r t , — 
pentru văpsitorie chi
mică şi — pentru 
ferberea rachiului 
din material excelent, 
pe lângă garantă şi 
cu condiţiuni favora-

• bile de plătire. 

Reparări le se executa prompt ş i cu 
preţuri moderate. 

Ra 174—20 J 

VERES PBRENCZ 
FABKICÄ PENTRU LUCRĂRI DE MÄSAR SI PEN
TRU MOBILE, ARANJATĂ CU MAŞINI ELECTRICE 

DEJ—DEÉS, Str. Kossuth L. nr. 62 . 

Execută totfelul de lucrări în branşa măsă-
ritnlui precum şi mobi le pentru casă, — 
birouri , — prăvăli i , — farmacii şi aran

jarea şcolilor după or'ce desemn. 
Mare magazin permanent de mobi le pe 

lângă preţuri le cele mai convenabile . 

I (Ve 1 9 5 - ) I 

Covoare 
veritabile din Persia. 
Un mare magazin din Constantinopol a 
trimis spre vedere o colecţie mai mare de 
covoare veritabile din Persia. Covoarele se 
pot vedea îu prăvălia mea vre-o 1 5 — 2 0 

zile, fără obligament de a cumpăra. 

Bruckner Lipót 
vânzător de mobile (Palatul Neuman). 

(Se 276 -4 ) . 

I L I E B U R A 
l ă c ă t u ş a r t i s t i c şi pentru z i d i r i , 

BISERICA-ALBA Str.; Orşova Nr. 4 (casa proprie). 
(Bu 110—60) 

Primeşte ori-ce lucrări de branşa aceasta 
precum: strîngerea cu fer a zidirilor, pre
gătirea de porţi şi garduri de fier, bal
coane, trepţi, îngrădiri de morminte, cămine 
şi cuptoare etc. executate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptuire totfelul de 
reparaturi atingătoare în branşa aceasta 
pe lângâ preţuri ieftine şi serviciu punctual. 

AYAYAYAYAYAYAYAYAY 
50% economie ele ( f i l i a ţ i a . ! 

Mare magazin de dulapuri gata pentru ghiaţă. 

Farkas 
fabricant de dulapuri pentru ghiaţă. 

Budapesta VIL, Rákóczy ut nr. 6 4 . Î B 3 E 
Dulapuri de ghiaţă 
cu cele mai mari 
construcţii interne, 
brevetate şi cari se 
pot desface, expe
diate spre deplina 
mulţumire a celor 
mai mari vânzători 

De carne din Ungaria — se pun în circulaţie, 
despărţirea se face exclusiv prin dopuri din 
lemn de plută reşinate. Apa de ghiaţă se între
buinţează pentru promovarea răcirei. Absolnt 
fără miros ! foarte uşor de curăţ i t fără a scoate 

ghiaţă afară. 

Q Să nu se confunde cu aite fabricaţii. E? 
(Me 141-30) 

Y A Y A Y A Y A Y A Y A Y A Y A Y A 

Patentatură originală din Svedia. 

„ R O B U R " motor cu olei natural 
în urma multiplelor calităţi este ce l m a i 
b u n dintre t o a t e motoare l e de a-
ces t fel având o putere de 2—300 

cai (HP.) 

NOUTATE ! NOUTATE ! 
Lucru neîntrecut de ieftin ! 

II recomandăm pentru 

mori-, ateliere industriale 
si la totfelul de maşini agricole. 

Spese la ceas după fiecare HP. I 1 / , fii. 
Nu este supns supravegherei finanţelor. 

Se vinde şi în rate. Garanţie deplină ! 
Maşini, motoare folosite se schimbă cu nona. 

Catalog la cerere trimit gratia. 

Motoptelepe, 
Budapes t , Lovag u. 2. 

La 1 6 1 - 2 6 
Landler Ödön 

AYAYAYAYAYAYAYAYAA 

cu pietri mormântale. 
Lespezi pe mormânt, sarcofage 

dela cele mai simple până la cele mai pompoase, 
din material foarte durabil care întrece piatra cio
plită, cu preţuri ieftine pe lângă garantă ; execută 
pardoseli de granit, totfelul de specialităţi de pietrii 
artificiale, vaze de flori, stâlpi, decoraţii pentru 
grădini, fântâni arteziane, trepte, decoraţii pentru 
zidiri, în orice stil ; detemnuri şi proiecte face 

gratis şi în provincie: 

Némethy István, 
sculptor, întreprindere de zidiri cu ciment şi beton 

Clu j—Kolozsvár , strada Bástya n-rul 4 . 
TELEFON nr. 644. 

Ne 150—20 

YAYAYAYAYAYAYAYAYA 
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1 Cereţi şi 

răspândiţi ( 

„ R O M Â N U L " ?» 
,POPORUL ROMÂN 4 

gj pretutindeni ! g | 

In atenţiunea băcanilor! 
MORI pentru MAC 

SI 

C U M P E N E 
excelente şi cu preţuri mode
rate se capătă la fabrica 

THINSZ A. 
BUDAPESTA, IX, str. Liliom 50. 

Ti 163 60 

Bruno Widlasch, 
lăcătuşerie artistica, pen-
tpu maşinării şi zidiri. — 

^ Ateliep special de instala-
ţiuni pt. lumină, electpică, 
apaduct, aranjamente pt. 
bai, canalizări şi closete. 

i $ SIBIIU, Fingerlingsgasse N. 3. 
Oferă cele mai solide lucrări: porţi de fier, trepte (scări), balustrade şi îngră

diri de morminte dnpâ desemn sau după plinul proprii; cuptoare şi cazane, mon
tări şi transmisiuni pentru orice fel de maşini. Aranjări complecte de closete pentru 
canalele din oraş*, liiftalări de băi, apaducte şi canalizări. Depozit de fântâni de apă 
(construcţii proprii), cari s'au adeverit de cele mai bune până acum. Closete patent scutite 
de îi gh-ţ. montate ga'a. cari în cursul iernii trecute n'au îngheţat în liber nici la un ger de 
28 grade, liferez cu garanţie pe 5 ani. (Vi 159 - 60) 

Cea mai perfectă executare d« instalări de lumina electrică, telefoane şi 
telegrafe. Vânzare de cazone de aramă ş> ţincuire. — Proiecte Şi planuri gratuit şi prompt, 

C a r i P i f f 1 , 
P R E M I A T D E roIII M U L T E O R I . 

prima fabrică de 
obiecte de metal Telefon 184. 

TemesYár-ErzsébetYáros. Gyár : Hunyadi-u. 14. üzlet: Ä s Ä ' Ä . 
Recomandă obiectele sale foarte fruumoase şi solide de TINIR higierie şi anume: vane 

de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăldat, încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem propriu). Lăzi pentru lemne şi pentru cărbuni şi alte 
edibcteoe e mtal : precum ciubere, uciioare şi căni. — Apoi litere de tinichea şi de cositor, 

inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei şi 
cu numele sbăzii, mărci şi firme de ţine. Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şi closete 
engleze cu neîntrecutul aparat >Temes<. 

Acoperiri de case şi turnuri, globuri şi cruci. 
Catalog de preţuri la dorinţă gratuit. 
Ucenici se primesc cu condiţiuni foarte bune. 

Ei 23—00 

• 
+ Heinrich Rastel 
^ Ka 7 0 - 3 0 fabricant de trăsuri, 
^ Sibiiu, Str*adLa Rosenanger 18. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că ţin 
în depozit cele mai 
moderneTRĂSURI 
precum si totfe
lul de CĂRUŢE. 
Primesc ori-ce lu
crare de reparare 
si transformare, 
Yăpsire şi pregă
tire de şele în preţ 
foarte ieftin, o o o 

Vad Gabor 
curelar şi şelar 

O R A D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Körös n. 38. 

Va 8 7 - 3 0 

Aduc la cunoştinţa on. publie din loc şi provincie, că 
sub firma de mai sus am deschis un atelier modern pentru 

cur»ele si s e 1 e 
9 

Ţin în magazin totfelul de echipamente pentru trăsuri, 
pentru călărit şi pentru vehicule. Mărfurile sunt fabricate 
din cel mai excelent material şi se vând cu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc oriee lucrări în branşa aceasta. Re

parări se fac cu preţuri moderate. 

r — T KNUTH 
BUDAPEST VII. 

k á r o l y T 
6ARAY-UTCZA 6-10 

batoare 

încălzire centrală 
cu apft şi aburi, 
ventilatoare, aran
jamente pentru fer-

cu aburi şi spălător cu aburi, 
pompe, closete 

KNUTH KÁROLY inginer şi fabricant, liferantul de curte 
al Al, Sale ces. şi reg. arhiduc, Iosif, 

B U D A P E S T, VII . Garay-utca 6 - 1 0 
(E 268-20) 

c, Iosif, 

• 
• 
V 
• 
• 
• 

• 
I • 
1 

EDUARD v. DERERA ; S Ï 
Temesvár-Josefstadr, Scudier Platz 1. 

TELEFON 374. • • D Telegrame : DEREKA, Temesvár. 

Recomandă depozitul său bogat în 
tot Mul de tinichea, ferecaturi 
la clădiri şi mobile. Instru
mente pentru toate ramurile in
dustrial», Afrique de calitatea 
pnmá, colivii pentru pasări, mese 
de spălat pentru culine, paten
tate, dulapuri de ghiaţă, a-
parate de fâc-.t unt şi aranja
mente pentru culine, depozt 
mare de vase trainice de fiert, 
c u p t o a r e „Meteor", cuptoraşe 
„Triumph", vase de aluminiu, 
Împletituri ds drot (sârmă) şpriţuri de vil. 

S e r v i c i u a t e n t , p r e ţ u r i fixe ş i i e f t i ne . ————— 

I 
f • f 
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„ H U N G Á R I A " ! 
1 bancă de asigurare soc. pe acţii. jl 
: : î* 

Capital societar: 6.000,000 cor. ||ü 

3 >•» •>» 

- • 5 

•t* 
::; ••• 
• I E 

• • T 

Asigurări în contra focului, 
asigurări pe viaţă. în ca
zuri de accidente şi pe cau-
ţiuui, asigurări în contra 
spargerilor, în contra grin-
dinei, asigurarea vitelor cu 
preţuri foarte ieftine şi 
pe lângă condiţiuni mo-
: : derne si favorabile : : 

Membrii societăţilor agronomice au un favor 
de 20% după asigurările lor în contra focului. 

!! A f a r a d e c a r t e l !! ] 

Birou: Arad, strada Atzél Péter nr. 1. j 
(In edificiul băncii „Aradi E M Takarékpénztár), j 

Se caută agenţi pentru Aratl şi provincie precum j 
şi pentru comitatele Aratl, Cianad şi Hunedoara. j 

Ha 2 5 8 - 3 \ 
M . * . . • . . . . . . . • • . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • • . . . . • . * • • • • . . . • . • • . . . . . . » . . . . . . . . • 
« ( . . • . • . • . . • • • • • • • . . . • . . . . • • • . . . • . . . • . • • • . • • • . . • • . • « • « . . • . . • • • • . • • . . • . • • • • Î L 

Sticlar pentru zidiri şi 
• portaluri • 
(magazin de table de sticlă şi de ogl inzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

(Fi 226-50) 

FRIED FERENCZ 
A R A D , strada gróf ApponyS Albert nr. 1 5 — 1 6 . 

TELEFON 909. TELEFON 909. 

C U N O Ş T I D - T A 
Ghete ou gâitani p. copii 
piele chevraux cu- A 
satură fină şi exe- M _ 
cutară solidă. K . 

cele p&tru 
so'uri de ghete ale 
noastre nemaipo
menit de ieftine. 

Ghete jumătate P . bărbaţi 
piele chevraux casnti *>g 

extraordinar da ele- J] m 
gaiiţi şi moderni. K . 

130 filiale în ţhiti şi 
străinătate 

Tu 179 

99 
Ghetele 

„TURUL 

sunt de primul rang 
elegante şi convenabilel . 

•t Cea mai mare%fabricä de ghete din ţară ! 
„TURUL" soc. pe acţii ! 

în TIMIŞOARA. 
Filiala: / 

: ARAD, Andrássjr-tér 18. ţ 
Palatul Minoriţilor. 

Ghete cu găitani P , dame 
piele chevraux, cu- ţi^ 
sătura cea mai ele- M _ 
gantă şi modernă K . 

Ghete jumătate P . dame 
piele chevraux la- rt| 
crare 

elegantă mo- Jj « dernă şi solida. K , 

K a r t o n A l a d á r 
„Alba" fabrică de ghips Orástie-Szászváros. 

Oferă gh ips fabricaţie proprie, fabricat după sistem 
englez brevetat, de-o sol idaritate mare deci un ghips 

special de stucatură pentru sculptură 
= = = = = modele şi alabastru = = = = = 
care poate suferi mare mixtură, — expediat prompt şi even
tual pentru expediere mai târzie, cu preţurile cele mai m o 
derate. 

Faceţi o încercare, deoarece K 135—30 

cine lucrează cu ghips „ A l b a " face economie In ban i ! 
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S'a deschis marea prăvăl ie de 

modă pentru bărbaţ i şi copii 

C I N T E A ş i H A U 
LUGOJ (Palatul reformat). 

Avem onoare a atrage 
atenţiunea on. public asupra 
prăvăliei noastre nouă şi cu 
totul modernă, înzestrată cu 
marfa cea mai solidă şi fină 
din patrie şi străinătate, şi 
astfel aranjată, încât suntem 
în plăcuta poziţie de a sa
tisface toate cerinţele onor. 
public. In special suntem în 
plăcuta poziţie a recomanda 
on. public specialităţile de albituri pentru bărbaţi, şi de 
ghete pentru bărbaţi, dame şi copii. Rugându-ne de bine
voitorul sprijin suntem 

Cu stimă: 

Ci 9 9 - 6 9 Cintea şi Hau 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 

sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 

sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 

în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte : 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
R o z s n y a i , 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 

vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticla costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 
. 80 iileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 

Be 227-104) 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

2 mm 

M A X I M I . V U L C U 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

Ä R 1 D , Strada Fábián László n-rul 5—6. frfrft» wjm 

Atrag atenţiunea 
Onor. publie asupra 
marelui meu maga
zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ea eele mai bune şi 
renumite maşini de 
săcerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al lui Cormle 
din America, maşini 
de cosit nutreţ şi, 
Garnituri compl. de 
treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşina şi motoara, 
eurele, unsoare de maşină, saci, poniere, măji, şi toate trebuincioasele mUşinelor de treerat, precum 
pluguri, grape americane, maşini de sămanat şi tálat nutreţ şi, alte requisite economice. 

(vu 221-280) Se caută o maşină de 1 0 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

===== Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. ===== 

1 3 i 1 L 
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\ ^ ^ 
Nouă tipografie românească în Arad, strada Zrinyi Nr. Ia . 

Tipografia „Concordia" 
A. 

atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 
foii poporale a partidului, „POPORUL ROMÍN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e g e şi 
O O artistice în ale tipografiei, o o 

Tipograf ia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice 

8 

• S 

î 
• • • t 

S 
H I 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate lâ 

Tipograf ia „Concordia" J 
Roagă onoratul public românssc p t i u binevoitorul sprijin, 

Telefon pentru oraş şi interurban Nr, 750. 

J i 
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CIASORNICE, GIU-
VAERICALE, GRAMA-
: FOANE şi PLACI : 

. cu plătire in rate. pe längs 
garanţie de 10 ani. 

Cel» mai ieftine din întreagă ţara la 

TÓTH JÓZSEF, 
orologler «1 chiromometrlc 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
M ultim» de scrisori de recunoştinţa! Reparaţii en 
gju-anţle de 5 ani. Trimit catalog românesc gratuit 
Il francat, Cele mal bune p l ă c i r o m â n e ş t i de 

(T 114-120) gramafoaue. 
Cel mai frumos şi cel mai ief
tin cadou şi suvenire este inelu! 
cu litere alui Fiacher, care se 
poate lărgi şi strânge, cn literă 
dopa plac. — Preţul in bani 
gata: inel de argint, aurit 2 cor., 
inel de aur 14 carate 5 cor. şi 

au» eu mărgăritare şi pietri turcheatan 7-6Ö oor. on 3 
briliante 38 ror. Porto şi împachetarea 70 fii. 

irr. 

KUGEL KAROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞOARA-CETATE (TEMESV-. 
BELV). str. J e n ö f ő h e r c e g nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile cele mai 
moderne, măriri de fotografiii 
familiare, grupuri, şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto
grafiii pe porţelan pentru pietrii 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi eonştiinţios. 

(Ku 1 0 8 - ) 

4 4 * 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 ^ 
Articole de casă de sticlă şi porcelan, utensilii culinare, 
articole de argint, nickel şi aramă, lampe, rame şi picioare • 
la aparate fotografice, cuţite, furculiţe şi linguri de alpaca f» 
şi argint, articole de oţel »Sollingen«. — Mobile de fier, )§* 
cămine perpetice, sobe, articole de toaletă şi turişti, cu 
preţurile cele mâi ieftine — se pot cumpăra la firma: \L 

JOSEF JIKELI 
SIBIIU—H ERMANNSTADT, Strada Cisnădiei 47. 

Ji 3 4 - 6 0 

t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t ^ 

¥ 
¥ 

¥ 

I S T S T E F A N S L A D E K jun. fabrică d e mobile 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer n-rul 44—46. 

Cea mai renumită 

mare fabrica de m o b i l e 
din sudul Ungariei (VERSECZ). 

Sa 1 1 3 - 1 2 0 

Pregăteşte mobilele cele mai mo
derne şi luxoase eu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane excelente, 
s, perdele, ţesături foarte fine 
şi maşini de cusut. — 

• Mare de 
I covoare, 

F R A Ţ I I S C H I E L 
FABRICĂ DE MAŞINI, STABILIMENTE PENTRU 
EDIFICARE DE MORI, TURNĂTORIE DE FFR. 

Cea mai mare fabrică de maşini din Ardeal. 
Ffeptueşte s tabi l imente de turbine , motoare şi locomobi le de 
u le iu brut, „Corona", mor i mânate cu motoare şi apă, s tabi l i 
mente e lectr ice , s tabi l imente de transmis iune , maşini de scăr

mănat şi de tors lână. ' (Si 50-60) 

„VICTORIA4 

curâţ i toare combinată de bucate. Cea mai modernă şi perfectă ma
şină de curăţit , cu s i ta asplrator-trlor ş i descorţ i toarea cu smirge i . 

lBiiffinnffnniiinf?ff ii?finnn?nf 'ffnnniifîfn?f ̂ r̂ogroŝ sŝ Br 
Valorizare de nisip! 

Cine are nisip mult să ceară în interesul pro
priu următoarele cataloage şi prospecte: 

F. 3. forme şi unelte pentru 
pregătirea articolelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton 
orânduită la lucru de mână. 

Cs. G. 4. Fabricarea ţiglei de 
cement pentru lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor 
de beton. 

C. S. 1. Fabricarea tablelor 
mozaic şi cement. 

Să ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, mergerea la faţa locului t 
inginerului nostru şi să examineze maşinile noastre de valorizarea nisipului. 

Fabrică de maşini pen
tru industria de nisip. 

B U D A P E S T , VIII . , V io la -u tca 7 szam. = = 
I SZANTO és BECK, ingineri 

3 

S 

3 

Premiat la expoziţia industr. din Slollu in 1903, 

Roate de tors 
din material uscat şi mers liniştit, 
pe lângă garanţie, se află de vânzare la 

Emil Krauss, 
f i l Ä W S ^ s t rungăr ie ş i atelier cu pu-
^ . ű H i í e v ^ v . í r v : v . - . . v . í i J t e r e m o t o r i c ă > _ 

SfBIIU-Nagyszeben Margarethengasse 5 
Ori ce roată~ce nu merge bine se pri

meşte înapoi . 
(Ka 123-30) 

i i . 


